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Mostrar. explicar y visualizar la utilización de la~ !\.tatemáticas Financieras en el 

manejo adecuado de Recursos Económicos Administrati'\·us de la empresa. y teniendo en 

éste tipo de operaciones una herramienta imponante que le permita obtener en la medida 

posible el menor error en la toma de decisiones. 

Co_noccr y entender el Sistema Financiero Mexicano de manera general. por ser uno 

de los elementos de mayor requerimiento para la empresa en sus financiamientos y en 

donde se puede tener una variedad de operaciones financieras. ya que manejadas 

adecuadamente dependerá el fonalecimiento. desarrollo y c~cimiento de la empresa. 
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INTRODUCCIÓN 

Es importante conocer el manejo adecuado de las Matcn1áticas Financieras para el 

fonalecimiento de la empresa ya que ésta es el centro de toda la sociedad económica activa~ 

es por eso que me permito presentar lo siguiente: 

En el capitulo l veremos los antecedentes referentes a la Administración situándola 

en las diferentes etapas del desarrollo humano. la explicación generalizada de cada una de 

ellas nos ubicara en la tendencia que va marcando la utilización de técnicas cada vez más 

relacionadas con esquemas numéricos. 

También se describen aspectos del proceso administrativo como programa guia de la 

empresa. Todo lo anterior con la finalidad de tener un marco de referencia que nos permita 

ir comprendiendo en fonna clara y precisa las ideas, así como explicaciones sobre los temas 

expuestos. 

En el capitulo 2 se conceptualiza y generaliza a la empresa por ser el núcleo donde 

giran los temas subsecuentes de la tesis y es donde su busca aplicar los conocimientos por 

mostrar, de una manera eficiente y oponuna. 

En lo concerniente al capitulo 3 se explica todo lo referente al Sistema Financiero 

Mexicano. su clasificación )" generalidades de cada uno de los diferentes organismos 

componentes .. dando importancia a las operaciones básicas desarrolladas por dicho sistema 

ya que estas son el punto de estudio en el cual se finca las investigaciones motivo del 

análisis e interpretación. 
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Así mismo en el capitulo 4 se analizan y explican las operaciones financieras y su 

vinculaci~n con las operaciones de banca y crédito señalados en el capitulo anterior. 

buscando a través de ejercicios prácticos su entendimiento. 

También se tiene la diversificación de problemas afines. con el o~jeto de ir 

visualizando diferentes alternativas de solución y esto nos permite comprender. aplicar y 

buscar un m~jor aprovechamiento de las matemáticas financieras en beneficio y 

mejoramiento de Ja empresa. 
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CAPITULOI 
.. ANTECEDENTES DE LA ADMINISTRACIÓN" 
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1.1. Etapa Prehistórica,_. A•li111u11 

La administración es una de las ciencias sociales n1ús an1higuas y difusas que han 

tuncionado en toda sociedad. 

Los hombres lideres de la historia han sido adrninistradorcs y en la mayoría de los 

casos la adn1inistración .. ha llegado a ser la actividad central de cada Cpoca y economía. 

Es un núcleo central de actividades nacionales y personales es el modo en que 

manejamos a nuestras instituciones y a nosotros mismos .. reflejada con nitidez y claridad de 

lo que nosotros somos y nuestra sociedad será. 

ºAdministrar es orientar los recursos técnicos y materiales. así como humanos hacia 

una unidad de organización eficiente y dinámica que alcance sus objetivos a satisfacción de 

aquellos a quienes sirven y que posea un elevado sentido moral y un sentimiento de 

realización por parte de quienes rinden sus servicios._·- concepto dado por Claude S. 

George .• segú,, Oh. Ci1. 5 

En las antiguas civilizaciones no había reconocimiento a la practica de esta disciplina 

como una f'unción trascendente. pero de alguna manera toda actividad humana creativa 

dene implicita. por ser planificada a la Administración. 

Se puede concluir que en esta etapa de la historia la era prehistórica solo le apono 

conjeturas acerca del mando por el cual la humanidad aprendió y se desarrollo. 

Las culturas mesolíticas fueron sustituidas por culturas que empleaban la agricultura 

así como la domesticación de los ·animales_ como efimeros controles de producción y 
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conservaciones de bienes. En esta etapa el hon1hn: Jci..i Ji: ........ r nú1nada al tener que formar 

grupos de trabajo y organizados. distribuidos y s ..... t-trc h._J,, ........ J1...·~t~u.:u la in1portancia de una 

autoridad con10 sistcn1a administrativo de dicha ctap .. t ......... ,,h .. ·\.:'ir organizaciones formales 

creadas por necesidad del hombre. 

Al crecer y desarrollar los grupos se tienen un~1 J1,crsidad de actividades que nos 

marca los orígenes de las estructuras sociales. pt."lliti..:a~ :- rnilitarcs que son notables en la 

época antigua. 

Los sun1crios que en los años 5000 A.C. iniciaron una fonna de registros especificos 

de cada una de sus actividades dando nacimiento a una escritura y conservación de registros 

numéricos en 1brma de grupo social formal. 

Vemos también que en los años 4000-1600 A.C. nace una de las civilizaciones más 

notables de la historia que desde el punto de vista administrativo apona una diversidad de 

conceptos y formas de trabajo hasta esa fecha no ex.istente .. y que en ta actualidad muchos 

de dichos conceptos son la base de todo tipo de organización. basta con observar .. leer y 

reflexionar todas sus construcciones fisicas. mentales o ¡;rupalcs para hacer de un pueblo 

una estructura sólida política. militar y económica durante un lapso considerable de tiempo. 

Teniendo la necesidad de una planeación y organi7..ación en forma centralizada y 

descentralizada. escrituras .. establecimiento de nonnas de trabajo. grupos de consejeros~ una 

base numérica bien identificada y denotada. asi <;omo una de las aportaciones más notables 

y trascendentes que es "La cspeciali=aclú11 "'"' .-t,·11"·;"""'"'·"'" entre otras. refiriéndose a la 

Cultura Egipcia. 

En el año 1100 A.C. los pueblos chinos reconocieron la necesidad de un proceso 

adn1inistrativo teniendo los principios de organización. planr.:ación. dirección y control que 
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también es notable en la historia de esta civilización por sus grandes y estructurales 

desarrollos urbanos .. n1~ntalcs y sociales. 

No debemos olvidar que muchos de estos principios como base en toda actividad 

hun1ana provienen de una sola persona que en aquellos tiempos eran considerados como 

filósofi..1s u hombres de ciencia y que gracias a ellos muchos grupos o jerarquías sostenían 

su poder e: in1pcrio por los consejos que les proporcionaban. siempre y cuando no afectara 

su mandato. como ejemplo tenemos a Mancius quien reconoce la necesidad de un sistema 

de standard como los principios de una Administración9 Sócrates que enuncia la 

universalidad de la Administración como una ciencia al aplicar el método científico en 

dicha disciplina. Kautilya escritor de las bases referentes a la Administración Publica 

conocida entonces como la Polity. Platón quien enuncia los principios de la especialización. 

Francisco de Marco que declara la necesidad del uso de un libro mayor y de diario a través 

de las practicas contables~ para un control de costos9 etc.. entre muchos autores 

representantes de esta época. 
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l .:Z. Etapa Medie .. al 

En lo concerniente a la Etapa Medieval que fue una de las pobres e insípidas 

secuencias de la historia desde el punto de \'ista administrativo. como consecuencia de una 

caída del Imperio Romano por la deficiencia de manejo político y social existente. dejando 

una obscuridad total y un estado de incertidumbre que es reflejado en las constantes luchas 

por esparcimiento territorial y de protección por lo ya propio. en toda Europa. Dadas estas 

condiciones económicas y ambientales el crecimiento de las instituciones feudales fue 

natural e inevitable. 

La organización del feudalismo fue degradación con grandes descendentes de 

autoridad delegadas marcándose cada vez más la división del dominante y dominado. 

Quizá unos de los pocos destellos administrativos rescatables en estas organizaciones 

feudales son. entre otras .. la imponancia de la delegación de funciones .. más no la delegación 

de autoridad. Asi Nicolás Machiavelo da a conocer su principio de "La c~o~fianza en el 

consentimiento de masas. que reconoce la necesidad de la cohersil'idad de la organización, 

enuncia normas de las cualidades de un líder y pone de manifiesto la importancia de 

mantener a las niasas en condiciones favorables para que retribuyan en el fortalecimiento 

del poder del líder"'., segú'1 Oh. Cit. 5 
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J .3. Et•P• del Ren•cimiento lndustri•I 

En los ai\os 1600 D.C. es de suma imponancia hacer referencia a una de las 

agrupaciones que da el inicio de una terminación de ésta época e inicio de Ja era del hombre 

llamada Renacimiento y que siembra las bases universales para controles productivos y 

organizacionales existentes. hasta nuestros días hacernos hincapié en ésta por la 

trascendencia económica. política y social que representa para el desarrollo de la 

humanidad y nos referimos ºAl Arsenal de Venecia·\ que demuestra las habilidades y 

destrezas que toda organización pensante~ ordenada y controlada debe poseer. Dentro de 

algunas aportaciones imponantes denotarem0& a los registros sistemáticos y cronológic~s 

de toda actividad comercial y productiva que realizaban. 

El Arsenal también establece la necesidad de un balance contable. control de 

inventarios fisicos y escritos. control de costos a través de formas previamente disei\adas de 

acuerdo a la actividad grupal. control administrativo de personal. facturación por venta 

realizada., etc. Con la aparición de grupos como este así como la expansión para abrir 

mercados cada vez más productivos. el hombre siente la necesidad de crear sistemas cada 

vez más complejos y eficaces debido a las demandas que se van creando. así como Ja 

diversidad de productos cada vez mayor para la satisfacción de necesidades. 

Las organizaciones empiezan a buscar alternativas de mayor eficiencia y control para 

satisfacer cada vez en mayor extensión las necesidades. buscando formas de aumentar su 

capacidad productiva en cuanto a calidad y cantidad para tener una ofena de acuerdo a sus 

demanda. todo esto trajo como consecuencia sistemas organizacionales básicamente e 

inherentemente un desarrollo científico y tecnológico. 
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Al principio dd Siglo XVIII. unu s'-~ric: de: a'-·onh .. ·..:1nu1.:nh,... tll\ll un impacto real sobre 

las ("rácticas adn1inistrativas. entre las n1as irllP'ln~snh .. -... '-h: '-':-.llS eventos estuvieron el 

cn:cin1icnto de las ciudades. la aplicación del pnn":1rh• 1 •. h: la especialización el uso 

extendido de la in1prcnta tipográfica y los principill:-. J,,.,. l~s K1i..·, ,,Jución Industrial.. 

La Revolución Jndustrial Inglesa proyectó su hll' cn cl p&:riodo comprendido entre 

1700 y 1 7H5 durante el cual una nueva gencracit.·,n d1i..• aJnlini:-.tradores se desarrollo con sus 

propias té-cnicas y conceptos. fue durante este breve pc:rit.ldo de tiempo cuando Inglaterra 

can1bió drarnátican1entc de una nación de terratenientes a ··1ul/er del n111ndo~~ la primera 

nación que hizo victoriosamente la transición de una sociedad agraria-rural a una 

comercialización industrial. probablemente la más imronantc innovación durante este 

periodo fueron los cambios en la organización de producción básica. 

Uno de los Cambios grupales notables iniciales fue el sistema doméstico .. el sistema 

predominante en la mayor parte del mundo occidental durante los inicios del Siglo XVIII., 

el estado básico de una civilización materialmente producti,·a. 

Los elementos más imponantes de ese sistema están presentes cuando se desarrolla la 

especialización hasta que el punto de que el indi,•iduo en ,·ez de satisfacer justamente sus 

propias necesidades produce más tipos de bienes para la "'enta o el trueque entonces e] 

sistema doméstico llegado a su pleno florecimiento. frecuentemente organizado sobre una 

base familiar .. llamado si ... lema don11.huico. 

En gran medida las funciones administrati,·as se manejaron sobre una base informal y 

poco sofisticada. las barreras educativas tan1hiCn imridicron el desarrollo de capacidades 

administrativas .. un trabajador de este periodo se consideraba verdaderamente bien educado 
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si realizaba simples sumas y restas, de este modo. los conceptos administrativos 

previamente expuestos en otras panes del mundo podrían estar más alla de su alcance. 

Si•tem• de tnib•jo • Domicilio, fue una evolución lógica del sistema doméstico, 

llego a ser común para los empresarios actuar como corredores en Jas ferias rurales 

contratando a precios fijos la producción entera de Ja familia. no fue un gran salto desde 

este punto llegar a la práctica de proveer al trabajador con la materia prima y pagarle al 

monto contratado por el producto final a una tasa por pieza. Este es el punto central que 

diferencia el sistema de trabajo a domicilio del que le predecía, en términos de la historia de 

la Administración, marca el cambio en '-=) status de los trabajadores de manufactureros 

independientes a empleados. 

El sistema de trabajo a domicilio se desarrolló como resultado de diversos factores, 

por una parte los negociantes comprometidos a vender grandes lot!s de anículos. 

necesitaron controlar sus fuentes de of"ena para evitar fallos en sus obligaciones. otro f"actor 

importante fue la introducción en cienas panes de procesos de manufactura con 

henarnientas más eficaces de producción causando así el desequilibrio en la producción. En 

el sistema fabril el deseo de supervisar trabajadores y materiales fue suficiente para causar 

en algunos casos la introducción de las factorías, el sistema fabril como lo conocemos no 

llegó a constituirse sino hasta la introducción de la maquina movida por combustión. 

Esto significó que en lugar de que la maquina fuera a la casa del trabajador, los 

trabajadores tendrian que ir a la casa de la maquina. De este modo desde un punto de vista 

técnico podemos decir que el sistema fabril fue establecido por la introducción de una 

costosa maquinaria movida por energía, pero desde el punto de vista administrativo el 

factor decisivo debe de haber sido el deseo de controlar hombres~ materiales y maquinas y 

con el crecimiento de la manufactura bajo un techo~ vino una concentración de hombres 

J.J. 



materiales y maquinaria creando problemas de control y coordinación que enfocaron la 

atención sobre las funciones y prácticas del administrador. 

En este tiempo el concepto de control de producción guardaba un estado primitivo. El 

control de la producción en esta época. consistió principalmente en bajas tasas por pieza y 

en una dura conducción de la supervisión .. el.control financiero que quizá el aspecto mejor 

desarrollado del temprano control administrativo. probablemente debido a que los duei\os 

de las labricas provinieron de la prospera clase comercial inglesa. quienes habían adoptado 

las mejores técnicas contables y financieras de Italia y otros piases con los cuales 

frecuentemente comercializaban. las finanzas fueron su CiUllpo y rápidamente recogieron 

técnicas tales como la contabilidad por partida doble para mejorar su dominio. 

1'716 Tom•• W•H• reconoció el modelo de un balance continuo de las columnas de 

debido y crédito y cualquier desviación de él es la base por tomar una acción correctiva. Un 

concepto que fue ganando terrenos., de hecho el buen éxito de algunos más., donde el astuto 

manufacturero fué atribuido a la supervisión. cuya función ha sido asegurar la ejecución 

uniforme de las órdenes pero su verdadera razón fue el d..,;mpulsar a los trabajadores hasta 

la ultima brizna posible de producción. Así como muchas de las funciones administrativas 

fueron haciendo su aparición por la necesidad humana., también como fonnas de 

organizaciones productivas cada vez más sofisticadas se crearon doctrinas económicas y 

políticas que de alguna manera van cambiando e influyendo en el proceso evolutivo social e 

individual del hombre. como muestra de ello encontramos al Capitalismol que se introduce 

en extensión durante la época de la Revolución Industrial la cual provoca una explotación 

masiva por pane de los industriales a las nacientes clases proletarias de pequeftos talleres. 

J Capila/i.\·mo: Sislema Económico y Político ba.. .. ·ado en el predominio del capilal como faclor de 
producción _v creador de rique:a. 
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Uniéndose con los sistemas organizados de producción y las nuevas tendencias 

financieras favorecieron e impulsaron tanto a la Revolución Industrial como la gran 

acumulación de riqueza. 

Sin embargo, en este aspecto doctrinal surgen ideas opuestas unas con respecto a 

otras .. asi corno el Capitalismo apoya el desarrollo tecnológico, económico y financiero de 

toda sociedad existe el Socia/ismo2 como freno de dichos desarrollos 

En general podemos concebir a la Revolución Industrial en 3 secciones: 

l. Innovaciones técnicas 

2. Innovaciones financieras y ética protestante 

3. Individualismo en los Recursos Humanos 

En el caso inicial quizá sea el punto más rico, asi como la razón de ser de la 

Revolución Industrial en form.a enunciativa, limitare a seftalar algunos de los avances 

logrados en el campo. Muchos de ellos ligados a nombres de inventores tan importantes 

como Hargreaves, Arkwright, Wedgwood, Watt y otros que iniciaron un movimiento 

tecnológico que dia a dia f\ae en incremento pues como sei\alo A•lltoa "La innovación es 

un proceso que una ve: iniciado. tiende a acelerarse " pero la innovac;::ión tecnológica no 

solo se refirió a nuevas maquinas, sino a modificaciones en los procesos de producción 

como el uso de cilindros rotatorios para estampados, el uso de ácido sulfúrico~ etc. 

En el caso número 2, que en el auge de la industriali2J1Ción .• surgieron las grandes 

organizaciones que empezaron a desbordar las posibilidades de un solo propietario, que dio 

origen a una mayor práctica de iniciaciones para la integración de grandes capitales. 

2 Socialismo: Sis1en1a Político de Organi:ación Social basada en la Igualdad 
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Al principio las responsabilidades fueron de carácter limitado. lo que acarreaba un 

riesgo .. el riesgo ilimitado que corría aquel que invertia su dinero en estas corporaciones 

trajo como consecuencia que se considerará a este tipo de inversionistas como duei\os 

absolutos de la organización. 

En esta época cuando se difunden las prácticas mercantiles del crédito. de los 

intereses moratorios de los descuentos por pronto pago y en general el lucro. Evidentemente 

habría que agregar a las innovaciones financieras las practicas del descuento de documentos 

y el crecimiento cuantitativo y en servicio de los sistemas bancarios a los que correspondió 

la movilización del capital a corto plazo transfiriéndolo de regiones donde existía poca 

demanda a donde se hallaron capitalistas con necesidades del mismo. Así mismo se inicia el 

ahorro bancario y el mayor uso de seguros y el verdadero desarrollo de la bolsa de valores. 

3.- Bajo el sistema de abuso y explotación al trabajador que era el liberalismo. hubo 

intentos de la clase trabajadora por mejorar sus condiciones. sin embargo enconuaron un 

clima de rehuso absoluto. todos los intentos similares fueron acusados de atentar contra las 

leyes naturales del mercado al tratar de subsistir las condiciones naturales de competencia y 

negociación por medios artificiales como la contratación colectiva. Hubo diferentes 

pensadores que ofrecieron soluciones para el problema social. variando las proposiciones 

desde un tono utópico. hasta el más radical. esto es lo que se le conoce con el nombre de 

reacciones socialistas. 

El desarrollo y crecimiento de la burguesía como clase y su acción históricainente 

revolucionaria de asignamiento. expansión y extinción del feudalismo. produjo no 

solamente el desarrollo de técnicas como la administración dentro del proceso de la 

Revolución Industrial. sino que comenzó a producir los elementos de su propia destrucción. 

En efecto la transformación del modo de producción feudal a las relaciones de producción 
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capitalistas. produjo el nacimiento y crecimiento de dos nuc\'US clases. la explotadora y la 

explotada. la burguesía y el proletariado. Mientras que la primera poseedora de los medios 

de producción se afianzaban como dueña del estado. controlaha el proceso económico y 

buscaba a través de sus ._técnicas e ideología.\·'\ métodos más eficaces de explotación de la 

f"uerza de trabajo .. el proletariado por su lado sobre todo a raiz de la manifestación del 

proceso productivo en la Revolución Industrial. se comenzó a organizar como clase y a 

expresarse a través de sus pensadores .. siendo los más representativos los siguientes: 

11136 Roberto Owen cuya filosofia administrativa consistía en que al hombre lo 

comparaba con las maquinas en todas sus partes y el papel básico que cada uno de ello.s 

jugaba en el perfecto funcionamiento de ésta. al hombre lo coincibia igual las condiciones 

ambientales. mentales y sociales así como económica-financiera para desarrolJar todo su 

potencial. 

Charle• Fourier enfoca los problemas de la desigualdad antagonismo de clases. no 

solo desde un punto de vista económico. sino haciendo énfasis en lo moral. Auau•to 

Blanquiel único de los revolucionarios y comunistas anteriores a Marx. que aproximo su 

teoría a una concepción Hcientifica del socialismo y la lucha de clases. 

El Papa Leó• XIII. hace referencia a los cambios del avance industrial que van 

destruyendo las antiguas formas de organización obrera dejándolos en condiciones 

extremadamente desfavorables. 

En lo concerniente al Papa Pio XI hacia una critica en el aspecto de orden social 

como consecuencia de la impotencia existente por la avaricia en que los líderes trataban de 

tener mayor dominio comercial e industrial. Proponía principios directivos ·de economía 

para frenar los poderíos y supremacías económicas que podrían llegar a combatir en el 
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án1bito intemacional usando su tüerza y poder político que fa\'orecen utilidades de sus 

propios súhditos en beneficio de ellos. El Papa Pío XII. hace hincapié en las ventajas que 

otorga al obrero el mantener la unión eclesiástica así corno mantener las propiedades 

privadas. asi tan1bién el Papa .Juan XXIII menciona que ··Lu jU.\'ticiu social ha de .-.er 

re.']Jf.!tuda no so/amen/e la di.\·trihucián de la rique=a. sino udemás en cuanto a las 

es1r11c1111·a.\· t./,• '"-'" ,·n1pr,•sus que se C"umpla· la "'"li\•idad hun1ana'"º. reconoce también el 

avance tecnológico y administrativo en beneficio del hon1bre. el ejercicio de la 

responsabilidad por pane de los obreros en los órganos de producción así respondiendo 

también a las exigencias propias humanas esta en annonia con el desarrollo histórico en el 

campo econón1ico-social y político. 
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1 • .a. Penonajes Rele,·antes de" la Adminit111ra<"i•'tn 

Desde Ja etapa prehistórica hasta la etapu de la ~e' nlución Industrial no debemos 

dejar pasar por alto. a un grupo de autores que sus cunccpto" e investigaciones han sido~ son 

y serán partes medulares en todo tipo de Administraci .. ·,n en cualquier organización de 

cualquier carácter. ya que dichas informaciones y up,,rtuciones son las recopilaciones de 

todas las conclusiones que fueron obteniendo y experimentando de sus antecesores corno 

son los casos de On·cn. Mctcalfe. To"'" Hemerson. cte .. entre otros. nos estamos refiriendo 

a los grandes di.: la adtninistración contemporánea que son: 

Frederick W. Ta)·lor. Hen~· Fa)·ol. Gilbrelh. Gan11. Ellon Mayo, Dou11l•• 

Murra)-. !'le Gresor, W. Ouch, K. Ohmae, K. lshikaw·a )' en el ámbilo aacloaal 

Asua1jn Re)·es Ponce )'Isaac Guzmaín Valdhria. etc. 

Frederick W. Taylor. cuya aportación más imponante ese concepto y estudio 

referente a la administración científica. cuyo fin de estudio es el de persuadir e influir en el 

trabajador una mentalidad de superación y triunfalismo. que se transcriba en todos los 

beneficios económicos. sociales y laborables para un mejor bienestar en él. impuso y 

recalco el estudio del tiempo en las labores del trabajador. el trabajo a destajo como medio 

de mejor retribución y beneficio equitativo entre el trabajador y la empresa9 supervisión del 

personal a través de gente más capacitada segU.n la lahor en que se tratase._ recalco la 

especialización etc .. pero quizá lo más imponantc desarrollado. investigado y propuesto por 

el autor son los principios básicos de la Administración Científica. son en síntesis: 

a) Reunir gradualmente todo el conocimiento empírico que posean los trabajadores 

que engloba también a los mentales. las n1anos. aptitudes. destreza. habilidades en 

general en todas partes del cuerpo incluyendo los sentidos. 
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b) La segunda obligación concerniente para la dirección en la selección científica es 

decir el trabajador se convierte en un objeto de estudio n16.s preciso y cuidadoso 

del que jamás fue concebido a las maquinas. 

e) Estudios de tiempo y movin1icnto realizados por especialistas competentes .. uso de 

incentivos. sugerencias de Jos trabajadores ofreciendo beneficios al cambio. 

d) Trayectorias de estudio. por medio de instrumentos fisicos. 

Henri FMyol, Ingeniero de minas francés. considerado por muchos como el padre de 

la administración .. contemporáneo y admirador de Taylor .. esbozó en su libro una teoria 

general administrativa que dividió en 3 panes principales: 

l. Capacidades que constituyen el valor del personal de las empresas 

11. Principios generales de la administración 

111.. Elementos de la administración 

En lo relativo a las cualidades del administrador. considera como necesarias: 

a) Cualidades fisicas: salud. vigor y habilidad. 

b) Cualidades mentales: inteligencia. comprensión. retención. juicio. adaptabilidad y 

vigor mental. 

e) Cualidades morales: energía. finneza. iniciativa. lealtad .. tacto y dignidad. 

d) Cultura general. 

e) Conocimientos especiales. 

f) Experiencia. 
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En la segunda parte de su obra enumera sus principios de administración: 

l. División del trabajo 

:z. Autoridad y responsabilidad 

3. Disciplina 

4. Unidad de mando 

!'. Unidad de dirección 

6. Subordinación del principio individualidad general 

1. Remuneración al personal 

8. Centralización 

9. Jerarquizaron 

10. Orden 

11. Equidad 

12. Estabilidad del personal 

13. Iniciativa 

14. Esplritu de grupo 

La tercera pane de su libro ser refiere a los elementos de la administración 

clasificando como antecedente las actividades de la empresa. 

l. Técnicas o de producción 

2. Comerciales o de venta 

3. Financieras o de tesorería 

4. Contabilidad o de registro 

5. Seguridad 

6. Administrativas. subdivididas en: 

l~rgani:ación 

c·o111C111do 

Cºoordinación 
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Control 

Pl"l.!\'Í.\'iún y Planc:ación 

Frank B. Gilbrclh )' Lilli•n Gilbrelh, este n1atrin1onio se distinguió por sus 

esfuerzos continuos en el estudio de los micromovimicntos. En conclusión plantearon su 

sistcn1a con los siguientes considerandos: 

a. Estudio encaminado a la utilización del cuerpo humano. 

b. Diseño especial de equipo y herramientas. 

~. Instalaciones adecuadas. 

He-nl')o' L. G•nlt. diseñó un sistema gráfico que facilita el planteamiento y control 

de un problema. Sus gráficas han sido generalmente aceptadas y se puede asegurar que 

sirvieron como modelo a procedimientos actuales. Utilizó sus sistemas de control gráfico 

para registrar los resultados de los trabajadores sujetos a un salario atractivo. Fue uno de 

los pioneros en el énfasis del grupo entre otros. 

Elton Mayo. su preocupación puede sintetizarse en el afán de asegurar la 

colaboración de los conglomerados humanos en esta industria de producción en masa .. 

donde la tecnología produce desintegración social dentro y fuera de la industria. El trabajo 

desarrollado por este autor proporciona las siguientes conclusiones: 

"·Primera. la administración de la industria y de otras actividades trabaja con grupos 

definidos de hombres y no en entes individuales ... .'·· 

... Seaund•. la creencia equivocada de que la conducta del individuo puede predecirse 

antes de la contratación a través del uso de exámenes detallados y minuciososº. 

""Tercer•. los directivos deben descanar la hipótesis de la estaca o motivación 

negativa .. sustituyéndola por la participación de trabajadores"" 
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El profesor DouKl•w l\lurra)· Me Greaor analiza en forma muy adecuada las 

repercusiones de las ciencias sociales en las organizaciones. jerarquiza las necesidades: 

• Necesidades fisiológicas y de seguridad. 

• Necesidades sociales. 

• Necesidades personales. y 

• Necesidad de propia estimación. 

Willianw Ouchi. su denominada teoría o tipo Z de admini.r;;tración muestra. el estudio 

de diversas empresas noneamericanas le lleva a concluir. en comparación con algunas 

empresas japonesas .. las siguientes similitudes: 

1) Gran identificación de la empresa con sus empleados. 

2) Tratamiento cuidadoso de la empresa con sus empleados. 

3) Lealtad de los colaboradores hacia la empresa. 

4) Sistema de contratación de los colaboradores de por vida. 

!I) Baja Rotación de personal 

6) Enorme motivación con buenos resultados de productividad 

7) Panicipación personal intensiva en todos los pllf>cesos administrativos. Identifica 

claramente a la empresa electrónica Hewllett Packard como de tipo z .. así como a 

la electrónica IBM .. a la fabricante de aniculos de consumo domésticos Procter and 

Gamble y a la empresa fotográfica Eastman Kodak además identifican lo que 

llaman ··metas superordenadoras" .. es decir metas principales. que se anteponen a 

todas las demás. No es posible suponer que sólo los resultados financieros son los 

principales motivadores; hace falta lograr que a todos los niveles del organismo. y 

por ello principalmente a los inferiores.. se les haga entender los objetivos 

institucionales. 
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Las metas superordenadoras incluyen: 

1) Responsahilidades ante los colaboradores. 

2) Responsabilidades ante los clientes 

3) Responsabilidades ante la comunidad. 

"enichi Oh111ae. se penniten al autor cuatro afinnaciones: El concep10 de 

corporación f.!.\· .fi1ndan1e11tuln1e11te dfíere111e en .laptin p'1ru el empresario _japonés. 

organi=a,·ión realn1ente si}.!ni.fica gen1e en .lapó11. el gohierno actúa como entrenador, no 

con10 capitán la ideu ,·e111rc1I de una e.wralegia dt.., neRocio ... japoneses e~· cambiar el campo 

de batalla. l\'o obstante preci ... ión del sis1ema organi=a1il•c,, hay una realidad de actuación 

que pern1ite la creatil·idad 

k•oru l•hikawa. la supervivencia de las empresas se basa en el ofrecimiento de 

nuevas opciones a las consumidores o usuarios. el autor enfatiza: "'Doy gran importancia al 

concepto de garantía de calidad en el de~·arrollo de nue\•os pruduclos ". 

E 1 control total de la calidad busca un concepto integral que abarque a toda la 

institución por lo que se deben "crear comités interfuncionales. según las funciones que se 

van a administrar 

A8U•tin Reyes Po11ce. distinguido profesor mexicano. fundador de Escuelas de 

Administración que se especializo en el estudio de la Administración. 

En su opinión el proceso administrati\:o consta de dos etapas bien definidas: 

•) la estática 

b) la dinámica. 
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En la etaf?a estática se identifican la previsión .. la planeación y la organización: la 

etapa dinámica son la integración .. dirección y el control . 

Considera de especial importancia la administración de personal~ enfatizando el 

análisis y valuación de puestos .. la calificación de méritos y la administración de sueldos y 

salarios. Las características de la administración son: 

"Su universalidad" El fenómeno administrativo se da donde quiera que existe un 

organismo social .. porque en él tiene que existir siempre coordinación sistemática de 

medios. 

"Su especiftcidad" Aunque la administración va siempre acornpaftada de otro& 

fenómenos de índole distinta.. el fenómeno administrativo es especifico y distinto de 

los que lo acompai\an. 

- Su u•idad te•po ... I" Aunque se distingan etapas. fases y elementos del fenómeno 

administrativo éste es único por Jo que en todo momento de la vida de una empresa se 

están dando en mayor o menor grados todos o la mayor parte de los elementos 

administrativos. 

"Su unidad jerárqulc•" Todos cuantos tienen carácter de jefes en un organismo 

social 

l•••c Guz•á• Vaklh'la. expone en sus obras una teoría administrativa con base en 

las relaciones humanas. 

La administración es la ciencia de la dirección social .. recomienda tres objetivos 

principales en la conducción de los empleados: 

• El primero es saber despertar en los subordinados un vivo interés en su trabajo .. 

que logre ver en su trabajo la realización en cieno grado7 d.; su propia 

personalidad. 
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• Su trabajo depende de la mayor coordinación que tenga en el trabajo de los demás 

• Un sentimiento de adhesión al propio jefe y a la cn1prcsa a que sirven. 

Advierte peligros al exagerar la participación~ por otra parte. una democratización 

mal entendida amenaza cambiar el centro de gravedad de la función administrativa 

disminuyendo el valor de la conducta del jefe o director y aumentando la importancia de 

los subordinados o dirigidos. respecto a la organización afirma: "Lo!J· problenias de la 

urKanizacitin son proh/c,,1a.\· .w>cio/ógicos ... Orguni:ar es coordinar. y la coordinación es 

orden. y el orden es /u e ... ·enciu de la l'ida .!;ocia/ y por lo consiguiente de cualquier 

empre.w1. "según Lourdes Milnch Gal indo .• según Oh. Cit. S 
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••Adnainiatraeión con h••e en la• mall:'málic••"'" 

Las matemáticas y en general la Lógica Sin1hólict1 3. han abieno nuevos horizontes 

el proceso administrativo. debiendo advertir que esto no pcm1itc suponer simplificaciones 

simplistas o soluciones exactas e infalibles. 

El uso generalizado de las maquinas electrónicas facilita los cálculos y se obtienen 

n1cjorcs resultados. 

Norberl Wiener .. "Solo .rt·e puede entender a la .t•ociedud a través del estudio de 

men.w~jes y de /a.'li facilidades de comunicación. en ,.¡ .futuro de la evolución de e.J·os 

nien.it·aje.it· y comunicaciones: entre hombres-máquina.\· y n1úquinas-hombres, entre 

máquina.'li-n1áquinas. 

Las necesidades complejas de la l'idu moderna demandan, más que nunca el 

proceso de i'!formación, nuestra prensa. mu.'lieos. lahoratoricu, científicos, univer.J·a/es, 

bibliotecas y textos están obligados a lograr buena conrunicación o fraca.J·arán en el 

i111c11to. Vivir efectivamente es tener comunicación adecuada. A.J·i, comunicación control 

pertenecen a la esencia del hombre, en la mfa·ma./ormu qut.• ""I .'iC integra en la sociedad . .. 

Considera que las maquinas electrónicas rerresentan el mejor transmisor en las 

comunicaciones concediendo facilidades al i_!rado de que las maquinas lleven a cabo 

trabajos similares a los realizados por el hombre. 

3 Lógica Sin1hálict1: C. ·h.-ncia for111ul c¡u1.• 1.•.\fud1a ,.¡ cu11ocinlie1110 como proceso di.'licur.,·ivo, 
ru=ont1n1ie1110 .\' méto'"'· S11fu11dudorf11,• Ari.,·1ó1eles. 
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Daniel Teichroe•·. analiza las decisiones~ de tal manera que se obtengan mejores 

resultados debido al uso de técnicas matemÓ.ticas. En prin1er termino clasifica las 

decisiones: 

a)Rutin•ri••: reglas fijas de observancia constante como resultado de una situación 

dada. 

b) Periódic••: consecuencia de informes. pero con ciena repetición 

e) Únic••: de carácter imponante y cuyas características las convierte en decisiones 

vitales 

Cualesquiera de las decisiones citadas requieren del siguiente proceso: 

•) Determinación de objetivos 

b) Obtención de las posibilidades alternativas para solucionar el problema 

e) Predicción de los resultados en cuanto a las alternativas 

d) Evaluación de los resultados midiendo sus consecuencias 

e) Decisión 

Las matemáticas permiten obtener resultado exactos de los puntos b .. e y d .. :facilitando 

con ello las decisiones. Para utilizar las fórmulas se necesita: 

•) Especificar la variable y sus posibles alternativas de solución 

b) Especificar los objetivos 

e) Variables no sujetas al control 

d) Desarrollo del modelo matemático 

e) Obtención de Jos datos necesarios 

f) Uso del modelo para encontrar la solución optima 
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D•\o·id B. Hertz, "La L'iencia J,• la admini.1i,·trt1ción utili=a la Aletodolo¡:da-1 de la 

in\•e.-.·tis:u,·iún cient(fica: u ""'lllldo. recurre a las con1p/icadas 1,:,·nica.1i,· n1uternáticas de la 

in\•e.-.·tigu,·iún cient(fic:a y. por lo misn10, con .frecuencia utili=a ''n su.-.· up/i,·ac:iones los 

siste,,1as de co1nputacián u\•an=adus. La cienci<1 d,· la administra,·ián es una c:ienciu 

aplicada. hasada en las ma1en1áticu y en las cien,·iasfisicu.-.·. hio/ógicus y de la conducta". 

Hoy. un gran conjunto de técnicas de la ciencia de administración continua la 

tradición original de Ja investigación de operaciones. Estas técnicas se concentran en el 

desarrollo de modelos analíticos. por ejemplo representaciones lógicas o matemáticas de un 

problema o una situación empresarial. Instrumentos analíticos para enfrentarse a la 

incertidumbre y complejidad. dos ramas de las matemáticas la probabilidad y Ja influencia 

estadística y el álgebra superior. constituyen la base de muchas aplicaciones de la ciencia de 

la administración en la industria. Dado el papel fundamental que desempeña y su amplio 

uso en la construcción de modelos~ será útil saber más acerca de las mismas. considera la 

aplicación prácticos que elaborar los científicos de la administraciones para aumentar las 

utilidades de las empresas corresponden a las diferentes fase de la administración de 

empresas. las cuales comprenden: 

l. Pronóstico de largo alcance 

2. Pronóstico de corto alcance 

3 .. Asignación de recursos 

4. Secuenciamiento de actividades 

S. Adquisición de recursos 

6. Presupuesto de la inversión de capital. Afirma que la ciencia administrativa es el 

medio más imponante para la solución de los problemas empresariales.~ según Oh. Cil. 8 

-1 Jl.1etodologiu: Co,yunto de n1étodos que se siguen en una in1"c:uigació11. 
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1.6. La Adminiatración eomo Arte ·'• TécftiC'• 6 ,¡ Cic•nC'ia 7 

Existen una gran diversidad como hemos visto dd '-=onccpto administrativo y cada 

uno de estos contribuye al conocimiento de las lahnrcs t..•n gerencias. Cada uno de Jos 

autores tratados contiene cnfOqucs con sus propias '-=aractcristicas y vent~jas. así como 

limitaciones. 

Ton1ando en cuenta estos conccptualiz.acioncs se dice que la administración es un 

arte cuando es llevada a la forma práctica y se considera una ciencia cuando se analiza el 

conocimiento en el que se basa la práctica. En este sentido ciencia y ane no son 

mutuamente excluyentes. son complementarias~ por consiguiente a medida que mejora la 

ciencia mejora el ane. Se considera que la ciencia en que se basa la Administración es 

bastante imperfecta e inexacta como consecuencia de muchas variables inconsistentes con 

las que se tratan apane de ser complejas. pero aun asi la ciencia Administrativa puede ser 

mejorada a medida que se va practicando. confiando en la suerte. en la intuición o en lo 

empírico. 

5 Art,•: ~jercic:iu d,• /a.\·.fac11/1ades hunuma.'i pre¡wrada•• por 1•.trpt•rü.-11ciu.'i anteriores. 
6 Técnica: C,onj111110 de: procedin1ie11to.\· que .o,;irn!n u u11u '"'t'llCIU 
7. (_ "ic:11cia: Co11ucin1ie1110.'> articulado.\· y .\·i ... 1'•nu.itict1.'i que formulun nwdiante un lenguqje rig11ro~·o 

la.\· /eye.\· que.- ri¡;:e11 lo.\·f,•11áme110.\·. 
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l.'7. El proee.o AdMini•lrativo 

Generalidades: En esta etapa ubicatoria de la Administración nos enfocaremos a 

los sistemas. medios o secuencias operacionales que debe tener todo Gerente 

Administrativo en cualquiera de sus áreas o escuelas en que se desarrolle~ ya que toda 

persona que tenga cargos organizativos de alto nivel tendrá que tener la capacidad de trazar 

procesos o sistemas que le permitan llegar a los objetivos por la agrupación. es decir. planes 

de trabajo involucrando todos sus factores externos e internos. asi como sus medios 

técnicos y humanos. Se tiene el antecedente de autores de diferentes enfoque de que 

llevaron un proceso administrativo muy similar como los mostrados en el cuadro 

sintetizado: 
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ENFOQUES DEL PROCESO ADMINISTRATIVO 1986-1965 

segú11 Oh. Cit. -1 

AllTO& Atlio FACTOllU 

1-tC!n~· F1nnl 1 rweu111ón comando coordmac1ón 

Lvndall llrw1d, p~i11ón. plancacmn or11an1~ión com-do coordinación cnn1ml 

W1lham N<.' .... man plancac1ón m111an1:r.ac1ón 1 obtención. recuno" d1irec:c1ón conirol 

RC ºª"''" ph1ncac:u'm or11anizac1im <;:oQtrol 

Koon1<t ~ OºOonncll 1 plancac1ón Dl"lf .... IZ.-Ción 1 in1eirr-ción dirección cnntrol 

John F. Mee planca.:mn Df'll'anización 

Geot •e k. Teny 1 olaneacinn oraanizac1ón CJCCUCIÓfl control 

1 rilancac:16n or11an1zación m011,,.-=ión cocwdin8Ción c:orurol 

Dahon Me. F•land plan..,i6n Df•-•zación control 

Atustln llleycs P 1 -·oiuón. l•e.c:ión or•.nizaci6n l1n1e .... _1Dn contr(ll 

Isaac Guzman V , .. , l1>1.ne.:10n "'1!anización lin1e-ión4/I d1irec:ci6n y cjec:uc:ión _,,., 
J. Antonio FemMdcz A. lsieac:1ón dec:i11ión. mouvM:u'•n. implenu.•ntación" comunic.ci6n 
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En general analizando se llega a la conclusión de que el proceso administrativo 

abarca básicamente 6 etapas. en las cuales podemos ubicar aquellas ideas. hallazgos de 

investigación o técnicas en éstas propias etapas. 

LA PLANEACIÓN: Consiste en seleccionar acciones que permitan llegar a 

misiones u objetivos~ seleccionar entre cursos de acción futuros alternativos proporciona 

racionalmente metas u objetivos preseleccionados. Se contempla en dicha planeación la 

innovación Administrativa. La planeación abre más la diferencia entre donde se está y 

donde se quiere llegar. 

ESQUEMA DE JERARQUIA DE LOS PLANES., segú11 Ob. Cit. -1 

-
.................... y .. ...,.. 

..... ___ . .,.._...,...__ ....... º_...,.... 
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Propóaito: Identifica las funciones y tareas básicas de toda organización. 

Cualquier operación organizada tiene que tener algún significado. propósito ó misión. 

Ejemplo: El propósito de los tribunales es la enseñanza y Ja invc:stigación. 

Objetivo: Son los fines hacia Jos que se dirigen. la actividad y hacia donde se debe 

de llegar. Ejemplo: El objetivo de una organización es obtener utilidades en- una 

detenninada linea de muebles y la meta es producir un numero requerido de dichos 

muebles. 

Estrateaia•: Se define como el conjunto de objetivos utilizados. así como Io.s 

cursos de acción y asignación e recursos necesarios para lograr metas. 

El propósito de las estrategias es determinar y comunicar a través de un sistema de 

objetivos y políticas importantes. la imagen de la clase de empresa. es decir proporciona 

una estructura de guia para el pensamiento y acción. 

PoHtica•: son declaraciones o interpretaciones que encausan el pensamiento en la 

toma de decisiones. deben ser flexibles, estimulan la dirección y Ja iniciativa pero dentro de 

un limite, suele ser confusa y dificil de aplicar por las distintas interpretaciones que le den 

en el grupo. 
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F\>liticade la~a 
~~iaagR."Sha 

m_. ~ 
Política de COllDir 
a¡¡resivamenc "6lo en 
liruis de productos 
rv~ 

F\>litica de !irritar a los pen:rus de 

- de diSlritc& a <XW1lll15i<n5 
cspociales en los precios que rm.,,..,.,..,,.. 
el HJ'/oysóloaank>!il!D,__.¡.,para 
obknr .... pe<i<b 

según Ob. Cil. 6 
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PrcKedi111iento: son los planes que establecen un mCtodo requerido de maneJar las 

actividades humanas. Son guias de acción. se interclacionan distintos depanamentos. es un 

conjunto de reglas. 

Rql••: son acciones requeridas sin especificaciones de tiempo. no son flexibles. 

no se pern1ite la discreción de éstas una vez establecidas. 

Proaramas: es el conjunto de las clasificaciones anteriores de la planeación 

incluyendo asignación de tareas. recursos a emplear. etc .• lleva a cabo un determinado curso 

de acción. esta respaldada por un presupuesto. 

Pre•upuemto: se expresan en forma numérica los que se espera de una serie de 

acciones. son dispositivos de control. son instrumentos de planeación fundamental. Es 

poner en practica los programas. 
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PASOS EN LA PLANEACIÓN ESPECIFICADOS 

SER CONSCIENTE..'i DE 
LA OPORTUNIDAD 
DI! acuerdo con: 
El mercado 
Compctcnciu 
Lo que dc:S&!un los clientes 
Nuestras fuc1'"7 .. as 
Nucs1ra'i debilidades 

• ESTABLECIJ\llENTO DE 
OB.IETl\.'OS O l\IETAS 
Dónde se quiere estar. qué 
se quil:rc lograr y cuándo 

• CONSIDERACIÓN DE 
LA PREMISAS DE 
PLANIEACIÓN 
¿En qué ambicmc-in1cmo o 
cxtemo-opcrarán nueslros 
planes? 

• IDIENTIFICACIÓN DIE 
ALTERNATIVAS 
¿Cuáles son las altctnativas 
más prometedoras para 
cumplir nuestros objetivos? 

Se¡i:IÍll Ob. Cil. 6 ~----------~ 
COMPARACIÓN DE 
ALTERNATIVAS A LA 
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LUZ DE LAS METAS 
DESEADAS 
¿Cual allcmutiva proporcionará 
Ja mejor posibilidad de cumplir 
las metas al costo mQs bajo y 
con la utilidad más alta? 

• SIELIECCIÓN DE UNA 
ALTERNATIVA 
Seleccionar el curso de acción 
que se seguirá 

• ELA801lACIÓN DE 
PIANES DE APO\'O 
Como los planes para: 
Comprar equipo 
Comprar ma1criales 
Contratar y capacitar 
trubajadorcs 
Desarrollar un nuevo producto 

• EXPRESIÓN NVMJ!:RICA DE LOS 
PLANES MEDIANTE LA 
PREPARACIÓN DE PRESVPVIESTOS 
Como los planes para: 
Comprar equipo 
Comprar materiales 
Contratar y capacitar 
trabajadores 
Dcsarrol lar un nuevo producto 



ORGANIZACIÓN: Se define como un conjunto de personas. o~ietos. técnicas .. 

etc.. orientadas al logro de ciertos fines en forma muy imprecisa. Se dividen en 

organizaciones formales e informales. Mientras la primera persigue roles intencionales. la 

segunda se crea en fonna espontanea a través de las relaciones sociales y pensando que 

permiten lograr fines. sin que estas fueran requeridas por la autoridad fonnal. La 

organización tendrá una amplitud de manejo de personas dependiendo de la capacidad 

requerida que posea tanto el gerente como el subordinado .. los objetivos. los subjetivos. 

políticas .. así como los planes para alcanzar los fines. 

Al estudiar a la organización como paso del proceso también se tendrá que definir 

al poder y autoridad como elemento de organización para el funcionamiento adecuado de 

ésta. se puede tener de manera horizontal o vertical. el poder se define como la influencia o 

inducción de personas en sus acciones o creencias. mientras que la autoridad es el derecho 

que se le da a alguien para ejercer el poder en una organización. no olvidar que el poder es 

único y la autoridad se delega. 

La autoridad se va a delegar a través de lineas y staff entendiéndose a las primeras 

como aquellas que tienen una repercusión directa sobre el logro de los objetivos y a las 

segundas como aquellas que ayudan a las personas de línea a trabajos en fonna mas 

efectiva. 

El principio de la escala en una organización nombra que ºMientras más clara sea 

la linea de autoridad desde el puesto gerencial~ más alto en una empresa hasta todos los 

puestos subordinados. será más clara la responsabilidad por la toma de decisiones y será 

más ef"ectiva la comunicación de la organización. 
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En general el proceso de la delegación de autoridad incluye determinar los 

resultados a lograr. asignar las tareas. delegar autoridad y responsabilidad a las personas por 

los resultados. 

INTEGRACIÓN: La integración de personal se define como la tarea de cubrir los 

puestos en la estructura de la organización tomando en cuenta la fuerza laboral. inventario 

de personal tanto disponible como por reclutar .. seleccionar. ubicar .. ascender .. evaluar .. 

planear carreras. colocar .. capacitar .. etc. 

Bajo éste concepto los planes y organizaciones de la empresa se convierten e~ 

insumo importante para las tareas de Integración de Personal. Un paso importante en la 

integración de personal es determinar a las personas con que se cuenta mediante un 

inventario de gerentes. 
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ENFOQUE DE SISTEMAS EN LA INTEGRACIÓN DE PERSONAL 

1-- • 
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... ' ' f4 • 
.... • ¡ .. :.:.,¡ a.-y -... • .... ·I== •• -·- • ~·r¡i --y 

1=- .. -· CFJ -- • . .-.-.... • ¡ A 

- - --- ' - -
_, 

' ' ----·---*-segú" Oh. Cit. 6 

La integración de personal tiene que considerar muchos factores o situaciones. 

tanto internos como externos. Ja integración de personal requiere cumplir con las letras de 

oportunidades iguales de empleo para evitar la discriminación. Tr".mbién se tiene que 

promover personas externas o internas de la organización segUn sean los puntos a favor o en 

contra para seleccionar. 
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DIRECCIÓN: Es el proceso de influir sobre las rcrsonas para que contribuyan a las 

nlctas de la organización y del grupo. 

CONTROL: La función gerencial de control es la medición y corrección del 

desempeño con el fin de asegurar que estén cumpliendo los objetivos y los planes de la 

empresa. creados para lograrlos. 

Se dice que sin una planeación no hay control y efectivamente existe una gran 

relación entre estas 2 etapas administrativas. Dondequiera que se aplique y se ubique .. el 

proceso básico de control incluye 3 pasos: 

a) Establecer estándares 

b) Medir el desempei\o con estándares 

e) Corregir las variaciones de los estándares y planes. 

Los estándares son criterios de desempei\o. son los puntos seleccionados en un 

plan a reali:z.ar, señalando como se va actuando en lo estipulado o planeado con 

anterioridad. Sin llegar a la verificación total del plan. Los estándares deben reflejar los 

diversos puestos en la estructura organizacional. Si el desempei\o se mide de acuerdo con 

ello, será más fácil corregir las desviaciones. Las personas encomendadas a la vigilancia de 

éstos tendrán la capacidad para la asignación de tareas individuales o de grupo donde se 

tenga que aplicar medidas correctivas. 
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CAPITUL02 
.. LA EMPRESA" 
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2.1. Conceptualizacione• 

Es innegable que el avance económico de cualquier país está íntimamente ligado al 

sector industriaL y que aunque la administración es aplicable a cualquier grupo social (ya 

sea educativo~ deportivo .. militar. etc.) su campo de acción más importante es la empresa. 

"Lu en1pre.\·a nació para atender la.'i necesidades de la .\·ociedad. " 

Concepto: La empresa es un término muy dificil de definir .. ya que a este concepto 

se le dan diferentes enfoques (económico. jurídico. filosófico. social .. etc.). 

Es necesario observar algunas de las definiciones más trascendentes de la empresa .. 

a continuación analizaremos algunos filósofos~ administradores y diccionarios .. acerca de la 

definición de la palabra empresa: 

Aatoay .l•Y• Institución para el empleo eficaz de los recursos mediante un 

gobiemo o junta directiv~ para mantener y aumentar la riqueza de los accionistas y 

proporcionarles seguridad y prosperidad a los empleados .• según Oh. Cit. 8 

Diccio•ario de la lk•I Academia Eapa•ol•. la entidad integrada por el capital y 

el trabajo .. como factores de la producción y dedicada a las actividades industriales. 

mercantiles o de prestación de servicios. con fines lucrativos y la consiguiente 

responsabilidad. 

Isaac: Guzmlin V•ldivia. es la unidad económico-social en la que el capital. el 

trabajo y la dirección se coordinan para lograr una producción que corresponda a los 

requcrin1icntos del medio humano en que la propia empresa actúa. según Oh. Cit. 8 
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.loaé Antonio Fernández Arenas. es la unidad productiva o de servicios que 

constituida según aspectos prácticos o legales. se integran por recursos y se vale de la 

administración para lograr sus objetivos .. segtí11 C>b. Cit. -1 

Petenen y Plow111an~ actividad en la cual cambian algo de valor .. bien se trate de 

mcrcancias o de servicios~ para obtener una ganancia o utilidades mutuas.~ segú11 Oh. Ci1. 6 

Roland Caude. conjunto de actividades humanas colectivas .. organizadas con el 

fin de producir bienes o rendir beneficios. 

Conjuntando las definiciones anteriores podernos definir a la empresa como: 

••UN GltUPO SOCIAL EN EL QUE • .A T.ltAVÉS DE LA .ADMINIST.ltACIÓN 

DEL C.A,.ITAL Y Tll.ABAJO, SE PltODUCEN lllENES Y/O SEltVICIOS 

TENDIENTES A LA SATISFACCIÓN DE LAS NECESIDADES DE LA SOCIEDAD" 
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2.2. Claaifkado•e• 

El avance tecnológico y económico ha originado la existencia de una gran 

diversidad de empresas. Aplicar la administración más adecuada a la realidad y a las 

necesidades especificas de cada empresa es la función básica de todo administrador. 

Las empresas se pueden clasificar en varios aspectos. a continuación 

mencionaremos algunos criterios para clasificar a la empresa:. segú11 Oh. Cit. 8 

A) ACTIVIDAD O GIRO 

laduatria• Estraetlvaa: 

Comerclalea: 

Servicio: 

Consumo masivo 

Bienes de producción 

Agropecuarios 

Mayoristas 

Minoristas 

Comisionistas 

Transporte 
Turismo 

Extranjeras 
Servicio Públicos 
Servicio Privado 

Educación 
Salubridad 
Hospitales 
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t. INDUSTRIALES: La actividad primordial de este tipo de empresas es la 

producción de bienes mediante la transfonnación y/o extracción de materias primas. Estas a 

su vez. se subclasifican en: 

•) es.Cracth,.•s: cuando se dedican a la explotación de recursos naturales ya sea 

renovables o no renovables. Ejemplos de éste tipo de empresa son las 

pesqueras. mineras. madereras. petroleras. etc .. 

b) m•nuf'acturera•: son las empresas que transforrnan las materias primas en 

productos ya terminados y puede sor de 2 tipos 

Empresas que producen bienes de con.~umo final: producen bienes de 

satisfacción directamente a la necesidad del consumidor. algunos ejemplos son 

los productos alimenticios., prendas de vestir. aparatos eléctricos .. etc. 

Empresas que producen bienes de producción: estas empresas satisfacen 

directamente a la demanda industrial de bienes de consumo final. algunos 

ejemplos de éste tipo de empresa son papeL materiales de construcción. 

maquinaria pesada. maquinaria ligera entre otros. 

e) Aaropecu•ri••: como su nombre lo indica~ su función es la explotación de la 

agricultura en general y la ganadería. 

2. COMERCIALES, son intermedias entre productor y consumidor. su función 

primordial es la compraventa de productos terminados. Esta a su vez se subclasifica en 

mayoristas cuando efectúan ventas en gran escala a otras empresas minoristas que a su vez 

distribuyen el producto directamente al consumidor un ejemplo es la Central de Abastos. Y 

los minoristas o detallistas son las que venden los productos al menudeo o· en pequeñas 

cantidades directamente al consumidor y los comisionistas que se dedican a vender 
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mercancía que Jos productores Jes dan a consignación. percibiendo por ésta función una 

ganancia o comisión. 

3. SERVICIOS: Como su denominación lo indica. son aquellas que brindan un 

servicio a Ja comunidad y pueden tener o no fines lucrativos. estas a su vez pueden 

. clasificarse en: 

a) Transpone; b) Turismo; e) Instituciones Financieras; d) Servicios Públicos 

como comunicaciones (Telmex). energía (Luz eléctrica). agua potable. 

e) Servicios Privados como asesoría. servicios contables. jurídicos y 

administrativos. promoción y ventas. agencias de publicidad. 

f) Educación básica. media superior y superior. cursos etc .• así como pública y 

privada. 

B) MAGNITUD DE LA EMPRESA 

Uno de los criterios más utilizados para la clasificación de Ja empresa es éste. en el 

que de acuerdo con el tamai\o de la empresa se establ«:e que puede ser micropequeft~ 

mediana o grande. sin embargo. al aplicar éste enfoque encontraremos dificultades para 

detenninar limites. Existen múltiples criterios para hacerlo pero solo se analizaran los más 

usuales: según Oh. Cit. 8 

1) FINANCIEllO: el tamafto de Ja empresa se detennina con base en el monto de 

su capital: 1) Microempresa; 2) Pequefta; 3) Mediana: 4) Grande: 

2) PEllSONAL OCUPADO: este criterio estable que una microempresa es aquella 

que tiene de J a 25 empleados. la empresa pequefta es aquella en Ja que laboran menos de 

250 empleados. una mediana Ja que tiene entre 250 y J .000 trabajadores y una grande es la 

que se compone de mas de J .000 empleados. 
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.J) PltODVCCIÓN: Este criterio clasifica a la empresa de acuerdo con el grado de 

maquinación que existe en el proceso de producción. así una cn1prcsa pequei\a es aquella en 

la que el trabajo del hombre es decisivo .. o sea que su producción es artesanal .. aunque puede 

estar mecanizada .. pero de ser así. generalmente la maquinaria es obsoleta y como en el caso 

anterior como contraste cuentan con más maquinaria. menos mano de obra .. por ultimo. la 

gran empresa es aquella que está altamente mecanizada o sisten1atizada. 

4) VENTAS: Establece el tamai\o de la empresa en relación con el mercado que 

la empresa abastece y con el monto de sus ventas. Según este criterio .. una empresa es micro 

o pequeña cuando sus ventas son locales.. mediana cuando sus ventas son nacionales y 

grande cuando sus ventas cubren mercados intemacionales. Existen otros criterios para 

clasificar la empresa atendiendo a otras características como: 

C) CRITERIOS ECONÓMICOS: de acieno con Diego López Rosado 

(economista mexicano) las empresas pueden ser: según Oh. Cit. 4 

J) NUEVAS: Se dedican a la manufactura o fabricación de mercancías que no se 

producen en el país. siempre que no se trate de meros sustitutos de otros que ya produzcan 

en éste. y que contribuyen en fonna inapropiada el desarTollo económico del mismo. 

2) NECESAltlAS: Tienen por objeto la manufactura o fabricación de mercancías 

que se producen en el país en cantidades insuficientes para satisfacer las necesidades del 

consumo nacional. 

3) BÁSICAS: Aquellas industrias consideradas primordiales para una o más 

actividades de imponancia para el desarrollo agrícola o industrial de país. 
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4) SEMlllÁSICAS: Producen mercancías destinadas a satisfacer directamente las 

necesidades vitales de la población. 

$) SECUNDA/llAS: Producen mercancías no comprendidas en los grupos 

anteriores. 

D) CRITERIOS DE CONSTRUCCIÓN LEGAL 

De acuerdo con el régimen jurídico en que se constituya la empresa. ésta puede 

ser: Sociedad Anónima. Sociedad Anónima de capital variable. Sociedad de 

Responsabilidad Limitada. Sociedad Cooperativa. Sociedad en Comandita Simple, 

Sociedad en Comandita por Acciones y Sociedad en Nombre Colectivo .• según Oh. Cit. 8 
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2.3. Elementos)' Propósito• o V•lore• Institucionales de I• E•pre•• 

La empresa está formada esencialmente por 4 clases de elementos. Es importante 

estudiar los recursos de la empresa por que uno de los fines de la administración es la 

productividad. o sea. la relación entre la producción obtenida y los recursos utilizados para 

lograrla. En esta forma. el administrador siempre deberá evaluar la productividad de Jos 

recursos. mismos que se clasifican en: 

ELEMENTOS QUE INTEGRAN UNA EMPRESA 

Admiaistració• de la e111presa 

• 
RECURSOS MATERIALES: 

a) Ante todo integran la empresa sus edificios. las instalaciones que en estos e 

realizan para adaptarlas a la labor productiva. la maquinaria que tiene por objeto 

multiplicar la capacidad productiva de trabajo humano y los equipos. o sea todo 

aquello como instrumentos o herramientas que completan y aplican más al 

detalle la acción de la maquinaria. 

b) Las materias primas o Sf'.a aquellas que han de salir transformadas en productos .. 

como madera. hierro. etc ... las materias auxiliares. es decir .. aquellas que .. aunque 
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no forman del producto, son necesarias para la producción .. como combustibles, 

lubricantes, abrasivos. etc .• productos tenninados. aunque nonnalmente se trata 

de venderlos cuanto antes. es indiscutible que siempre hay imposibilidad y aun 

conveniencia. de no hacerlo desde luego, como pana tener un stock a fin de 

satisfacer pedidos .. o para mantenerse siempre en el mercado puesto que forman 

parte del capital .. deben considerarse parte de la empresa 

RECURSOS FINANCIEROS: Dinero, toda empresa necesita cieno efectivo, lo que 

se tiene como disponible para pagos diarios, urgentes etc., pero además. la empresa posee, 

como representación del valor de todos los bienes que antes hemos mencionado un 

··capital'' constituido por valores, acciones, obligaciones, etc. Hombres, son elemento 

eminentemente activo en la empresa y desde luego, el de máxima dignidad: 

RECURSOS HUMANOS: 

•) Existen ·ante todo obreros, o sea.., aquellos cuyo trabajo es predominante 

manual, ya que suelen clasificarse en .. calificados"' y .. no calificados"', Según se 

requieran tener conocimientos o pericias especiales antes de ingresar al puesto. 

Los empleados, o sea aquellos cuyo trabajo es de categoría más intelectual y de 

servicio, conocido más bien con el nombre de ºoficinesco"". Pueden ser también 

clasificados o no clasificados. 

b) Existen además los supervisores.. cuya misión fundamental es vigilar el 

cumplimento exacto de los planes y ordenes señalados: su característica es 

quizá el predominio o igualdad de las funciones técnicas sobre las 

administrativas. 
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e) Los técnicos. o sea.. las personas que .. con base en un conjunto de reglas o 

principios. buscan crear nuevos diseños de productos. sistemas administrativos. 

os sea. controles. entre otros. 

d) Altos ejecutivos. o sea aquellos en quienes predomina la función administrativa 

sobre la técnica. 

e) Directores. cuya función básica es la fijar los grandes objetivos y políticas. 

aprobar los planes más generales y revisar los resultados finales. 

RECURSOS TÉCNICOS: 

a) Existen sistemas de producción. tales como fórmulas. patentes., métodos. etc . ., 

sistemas de ventas. como el autoservicio. la venta a domicilio., o a crédito etc .• 

sistemas de finanzas. como por ejemplo las distintas combinaciones de capital 

propio y prestado, etc. 

b) Existen sistemas de organización y administración. constantes en la forma como 

debe estar estructurada la empresa: es decir. su separación de funciones., su 

número de niveles jerárquicos. el grado de centralización o descentralización. 

etc . ., en general. 

De la misma manera que la administración cuenta con una serie de valores que 

fundamentan su existencia. la empresa. al actuar dentro de un marco social e influir 

directamente en la vida del ser humano. necesita un patrón o sistema de valores deseables 

que permitan satisfacer las necesidades del medio en que actúa y opera con ética. 
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Toda empresa progresista debe seguir valores institucionales. y que el conseguirlos 

incide directamente en su progreso. Los valores institucionales de la empresa son: 

Ee:onómkos: Tendientes a lograr beneficios monetarios: 

• Cumplir con los intereses de los inversionistas al retribuirlos con dividendos 

justos sobre la inversión colocada. 

• Cubrir los pagos a acreedores por intereses sobre prestamos concedidos. 

Sociale•: Aquellos que contribuyen al bienestar de la comunidad: 

Satisfacer las necesidades de lo!t consumidores con bienes o servicios d.e 

calidad. en las mejores condiciones de ventas. 

• Incrementar el bienestar socioeconómico de una región al consumir materias 

primas y servicios al crear fuentes de trabajo. 

• Contribuir al sostenimiento de los servicios públicos mediante el pago de cargas 

tributarias. 

• Mejorar y conservar la ecología de la región evitando la contaminación 

ambiental. 

• Producir productos y bienes que no sean nocivos al bienestar de la comunidad. 

Tknicoa: Dirigidos a la optimización de la tecnología: 

• Utilizar Jos conocimiento más recientes y aplicaciones tecnológicas más 

modernas en las diversas áreas de la empresa. para contribuir al logro de sus 

objetivos. 

• Propiciar la investigación y el mejoramiento de técnicas actuales para la 

creación de tecnología nacional. 
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2.4. El papel del empresario 

Si la esencia de la empresa se encuentra en Ja coordinación de capital y el trabajo 9 

las funciones técnicas que complementadas y coordinadas logran la producción de los 

bienes y servicios para el mercado., quien realice ésta coordinación de capital y trabajo y de 

las funciones técnicas que complementadas y coordinadas logran la producción de bienes y 

servicios para el mercado será el empresario. 

Debe advertirse que en la compleja empresa moderna. a veces es dificil encontrar 

una persona en quien se de exclusiva y nftidamente la función empresariaJ 9 de hecho~ esta 

función parece repartirse entre muchos de los que integran la empresa. quizá de algún modo 

se halla en todos. según las modernas corrientes de pensamiento social. sin perjuicio de que 

en detenninada persona o personas .. se encuentra con mayor intensidad de los elementos 

fundamentales de la empresa que panicularmente requiere. 

Por consiguiente .. los principales elementos que integran esa función empresarial: 

ASUMO DE RIESGOS: suele ser el elemento mas claro. el que más destacan los 

diversos tratadistas .. es el empresario aquel que liga su suene con la empresa. 

CREATIVIDAD O INNOVACIÓN: quien tiene la idea que hace surgir la 

empresa. quien por lo menos tiene la idea de ampliarla. ~biar su objetivo, aftadir nuevos 

productos.. adaptar nuevos sistemas de producción ventas etc., debe ser considerado 

empresario. 
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DECISIONES FUNDAMENTALES '\' FINALES: otra de los elementos 

esenciales que señalan respecto del empresario .. es que dchc tratarse de la persona que en 

último termino. decide en forma inapelable aquellas funciones y actividades de la que 

depende la vida de la empresa. 

DESIGNACIÓN DE FUNCIONARIOS: puede ser más o menos amplia: así. 

puede ocurrir que el empresario se limite a nombrar al más alto ejecutivo y deje a éste la 

responsabilidad de todos los demás nombramientos. En la práctica lo más frecuente es Ja 

delegación que es igualmente una consecuencia ya sei'\alada anteriorrnente9 es empresario 

aquel que en el que se encuentra toda la suma de facultades para todas las funciones y en 

todos los grados .. en cada caso delega las que cree necesarias a cada jefe de cada nivel. 
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2.5. Áreas de aclivldad o respon•abllldad 

Las áreas de actividad conocidas también como áreas de responsabilidad 

departamentos o divisiones. están en relación directa con las funciones básicas que realiza 

la empresa a fin de lograr sus objetivos. Dichas áreas comprenden actividades. funciones y 

labores homogéneas. las más usuales y comunes a toda la empresa son Producción~ 

Mercadotecnia~ Recursos Humanos y Finanzas. A continuación se analizaran estas áreas 

con el fin de introducimos en el conocimiento de las funciones y subfunciones inherentes a 

cada una de ellas y de lograr una función integral. asi como una comprensión integra del 

conocimiento administrativo de una empresa. Claro está que la estructura que se presenta es 

la ideal y corresponde preponderadamente a una mediana o gran empresa industrial .. pero 

este modelo puede servir de base para adaptarse a las necesidades especificas de cada 

empresa. 

Por otra parte es necesario conceptualizar a la empresa como un sistema que 

comprende las 4 funciones, ya que darle mayor importancia a cualquiera de es~ 

ocasionarfa que la empresa se conviniera en una serie de secciones heterogéneas sin ningún 

propósito u objetivo consolidado, sin embargo resaltamos la función financiera por ser el 

área de concentración donde se desarrolla el capitulo IV. motivo central del trabajo, a través 

de operaciones de financiamiento útiles en la empresa. 

La efectividad de la administración de la empresa no depende del éxito en sus 

áreas funcionales específicamente~ sino del ejercicio de una coordinación balanceada entre 

las etapas del proceso administrativo y las adecuadas realizaciones de las actividades de las 

principales áreas funcionales~ mismas que son: 
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CAPITUL03 
.. SISTEMA FINANCIERO MEXICANO" 
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3.1. Gener•lid•dH 

Que es un Ba11co? 

Se trata de entidades constituidas por Ley. bajo el régimen de SOCIEDADES 

NACIONALES DE CREDITO. que ejercen el crédito en forma habitual. masiva y 

profesional. de ahi que se les conozcan como INSTITUCIONES DE CREDITO. 

La característica básica de toda Institución de Crédilo8 es el papel de intennediación 

que desarrollan. captan por una parte recursos del público. y por otra pane. los ponen a 

disposición de otras personas que los requieren para beneficio de sus actividades 

productivas. de distribución y de consumo. 

La función de intennediación se aprecia en fonna más objetiva en la siguiente gráfica: 

USUARIO DEL DINERO 

AGRICULTOR. INDUSTRIAL. 
COMERCIANTE. PARTICULAR. 
ETC. 

INTERMEDIARIO 

INSTITUCION 
DECREDITO 

TENEDOR DEL DINERO 

CL ENTAHABIENTE 
AHORRADOR 
INVERSIONISTA. ETC. 

Es importante tener una globalización del Sistema Financiero Mexicano~ por ser la 

referencia en la que se basan los problemas de financiamiento. 

l!J Crédito: Derecho que ... e tiene al recibir de otra persona algo. bajo un contrato y una ohligació11. 
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El articulo 2o. de la Ley General de Instituciones de Crédito y Organizaciones 

Auxiliares estableció que. para dedicarse al ejercicio de la banca y del crédito se requería de 

concesión del Gobierno Federal que otorgaba discrecionalmente la Secretaria de Hacienda y 

Crédito Público. oyendo la opinión de la Comisión Nacional Bancaria y de Seguros. y del 

Banco de México. 

Las concesiones se referian a alguno de los siguientes grupos de operaciones de banca 

y crédito: 

l. Depósito 

U.Ahorro 

111. Financiera 

IV. Hipotecario 

V. Capitalización 

VI. Fiduciarias 

El propio articulo 2o. establecía que no podria otorgarse concesión a una misma 

sociedad para llevar a cabo más de uno de los grupos de operaciones a que se refieren. 

respectivamente las fracciones 1.11. IV, y V. 

Banca de Depósito 

El contenido principal de estas instituciones era el de recibir el público en general 

depósitos bancarios de dinero retirables a la vista mediante la expedición de cheques a su 

cargo. 

Banca de Ahorro 

Estos bancos estaban autorizados para recibir depósitos de ahorro. entendiéndose por 

tales los depósitos bancarios de dinero con interés. Cabe hacer notar que en el medio 

bancario no existía institución alguna que se dedicara expresamente a realizar operaciones 

de ahorro. sino que por lo general constituían un departamento de otra institución 
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autorizada para explotar cualquiera de Jos ramos principales: Banca de depósito,. 

operaciones financieras. de crédito hipotecario. etc. 

Banca Financiera 

A las sociedades financieras 1es correspondía atender en el medio bancario 

necesidades de crédito a largo plazo .. apo)•ando con su intervención a empresas del sector 

productivo. como son la industria,. la ganadería,. etc .. y secundariamente actividades de 

distribución. 

Banca Hipotec•ria 

Las sociedades que disfrutaban de concesión para realizar las operaciones de crédito 

hipotecario,. sólo estaban autorizadas para emitir bonos hipotecarios; para otorgar préstamos 

o créditos con garantía,. para encargarse de hacer avalUos sobre terrenos o fincas urbanas y 

rústicas,. para adquirir inmuebles en donde estén instaladas sus oficinas o dependencias; 

para recibir prestamos de organizaciones oficiales destinadas a fomentar la vivienda de 

interés social, de acuerdo con las normas que fije el Banco de México,. utilizando como 

garantia de esos préstamos,. los créditos hipotecarios de ese destino; y para realizar las 

demás operaciones de naturaleza análoga o conexa que autorizaba y regulaba la Secretaria 

de Hacienda y Crédito Público. 
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Banca Fiduciaria 

Destacan la celebración de contratos de fideicomiso en sus distintas modalidades: 

Inversión .. Garantía y Administración: los mandatos y comisiones: la intervención en la 

emisión de toda clase de títulos: el desempefio de sindicaturas o liquidaciones judiciales de 

toda clase de empresas; la administración de toda clase de bienes inmuebles; la formulación 

de avalúos; la emisión de certificados de participación. la recepción de depósitos. 

administración o garantía por cuenta de terceros de toda clase de muebles. títulos o valores 

y la realización de las operaciones necesarias para la administración de su patrimonio. 

Banca de Capitalización 

Los bancos de capitalización fueron autorizados para contratar la formación de 

capitales pagaderos a fecha fija o eventual, a cambio del pago de primas periódicas o 

únicas .. ofreciendo estos contratos al público mediante la emisión de títulos o pólizas de 

capitalización. 



3.:Z. DEFINICIÓN U OB.IETIVOS BÁSICOS DE l.OS ORGANISMOS 
COMPONENTES DEL SISTEMA FINANCIF.RO !\lt:XICAN09 

a1ri•11u .. 1 ..... -,.,,.,. 

'""'-"'"•r•o,. 

9 Fuente Bursá1il sobre el Si.'Olema Financiero .A~c!.Yicano actuali=ado ,.¡ 28 de Abril de 1995. 
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El esqucn1a actual que guarda la banca dentro del marco del sistema financiero del 

país. se presenta de la forma anterior: El sistema Financiero Mexicano está integrado por un 

conjunto de autoridades representadas por dcpcndencia5 del gobierno federal. sociedades 

nacionales de crédito. otras instituciones de crédito: así como por empresas financieras no 

bancarias. como son las aseguradoras. afianzadoras. arrendadoras~ casas de bolsa. 

almacenadoras. uniones de crédito y sociedades de inversión. 

Dichas entidades participan en forma coordinada.. en el desarrollo económico y 

financiero del país. pues a través de las diferentes operaciones e instrumentos que manejan 

se fomenta el ahorro y se da un mayor apoyo a las diferentes actividades prioritarias. 

productivas y de comercialización. 

SECRETARIA DE HACIENDA Y CREDITO PUBLICO 

Las facultades más relevantes de esa Secretaria son: 

l. Autorizar. oyendo la opinión de la Comisión Nacional Bancaria y de Seguros. el 

establecimiento en territorio nacional de oficinas de representación de entidades 

financieras del exterior. 

2. Podrá interpretar para efectos administrativos los preceptos de la Ley 

Reglamentaria del Servicio Público de banca y Crédito. 

3. Expedir el reglamento orgánico de cada sociedad~ en el que se establecerá las bases 

conforme a las cuales se regirá su organiz.ación y el funcionamiento de sus 

órganos . 

... Aprobar los programas financieros y de presupuestos generales de gastos e 

inversiones que formulen las sociedades nacionales de crédito. 
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!'. Mediante disposiciones generales. establecerá la tbrma. proporciones y demás 

condiciones aplicables a la suscripción. tenencia y circulación de los certificados 

de la serie ... e•·. 

6. Autorizar qué entidades de la administración pública federal y los gobiernos de las 

entidades federativas )' de los municipios. pueden adquirir certificados de la serie 

He·\ en una proporc~ón mayor a la establecida del 1 o/o del capital pagado de una 

sociedad nacional de crédito. 

7. Fijará el mínimo de las sociedades nacionales de crédito. 

11. El director general será designado por el ejecutivo federal. a través del secretario 

de Hacienda y Crédito Público. 

9. Señalará la fornta y términos en que deberá llevarse a cabo la fusión de dos o más 

instituciones de banca múltiple. cuidando en todo tiempo la adecuada protección 

de los intereses del ~úblico. de los titulares de los certificados de aportación 

patrimonial. así como de los trabajadores de las sociedades. 

10. Aprobar las modificaciones de las escrituras constitutivas. 

1 l. Autorizar la cesión de activos entre las sociedades nacionales de crédito. 

12. Fijar las cuotas de inspección que anualmente deben cubrir las instituciones de 

crédito y otras entidades financieras. 
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13. Otorgar autorizaciones para el establecin1iento de sucursales o agencias de las 

sociedades nacionales de crédito_ así como los cambios de ubicación y en su caso_ 

clausuras. 

J.a. Representar al Gobierno Federal en el Fondo ~1onctario Internacional y en el 

Banco Internacional de Reconstrucción y el Fomento. 

BANCO DE MÉXICO 

Sus objetivos más significativos son los siguientes: 

a) Regular la emisión y circulación de la moneda y del crédito_ así como los cambios 

sobre el exterior. 

b) Fungir corno Banco de reserva respecto de las Sociedades Nacionales de Crédito y 

Organizaciones Auxiliares. a las cuales proporciona además servicio de Cámara de 

Compensación. 

e) Actuar corno agente financiero del Gobierno Federal en las operaciones de crédito 

interno y externo y en la emisión de empréstitos públicos~ así como prestarle 

servicio de tesorería. 

d) Representar al Gobierno Federal en el Fondo Monetario Internacional y en el 

Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento. 

65 



COMISIÓN NACIONAL BANCARIA '11' DE SEGUROS 

Sus funciones las lleva a cabo por medio de un cuerpo di: Visitadores e Inspectores 

que deben poseer notorios conocimientos en materia bancaria y h .. ·ndrán las facultades que 

ordinariamente competen a los Comisarios de las Sociedades Nacionales de Crédito. 

Por labores de IJ\'SI'ECCºJÓ,'\'. se entienden aquellas que se realizan directamente en 

las oficinas d.:. las Instituciones de Crédito bajo su control o sea por medio de visitas de 

inspección sorpresivas que ordena este Organismo. a través de las cuales se tiene acceso a 

los libros de contabilidad. así como a los títulos. documentos y contratos que acreditan o 

representan los activos sujetos a examen. 

Es también el organismo encargado de regular el mercado de valores y de vigilar la 

debida observancia de la Ley del Mercado de Valores y de sus disposiciones 

reglamentarias. 
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BANCA MULTIPLE 

C'OllEll'TI.:KA. NA.c:KJilNAI. 

1 llANC..UMER 
:?BANAME.X 
3 BANCA SERFIN 
41NVER1AT 
S BITAL 

t:.-rc. .. 

<URER-0. TRA llF..GIONAL 

t BANCO DEL NOROESlE 
2 BANCO f\.1ERCANnL OCL 

NORTE 
3 BANCA PROMEX 
4 BANC:O DEL CENTRO 
S BANC'O DEL ORJENTI; 

ETC. .. 

BANCA DE DESARROLLO 

NACIONAL FINANCIERA 
BANCO NACJCJtt.,!AL DE OllRA._c;; 
y SERVICIOS runucos 
RA."lCONACIONAL PESQUERO 
,. PORTI.JARIO 
BANCO NACIONAL DE 
COMEROO ~IERIOR 
BANCODEL~COMERCIO 
DEL OlSTRllU FEDERAL 
UANCONAOO!\ZAL DEL 
í":..IERCTTO 
FUERZA A.ERE.A. Y ARM-\OA 
BANCO NAOONAL DE. CREOlTO 
RUR,,'\L 

I:? BA.."'-JCOS DE CREDITO RURAL 
- NIVEL REGIONAL- DEL 
•CENTRO SUR 
•DELNOR'ffi 
• DEL CENTRO NORTE 
•DEL PAOACONORTE 
• DEL 1'1C>ROESTE 
•DELCENTRO 
•DEL PACIFlCONORTE 
• DEL NOROESTI~ 
• DEL CEl'tlTRO 
• DELPAOFICOSUR 
• DELGOL.FO 
• DE OCODENTE 
•OELnSMO 

RNAl'K:'IERA NACIOl'IAL 
AZUCARERA 

según Oh. Cit. 9 
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DE LA BANCA MÚLTIPLE 

A la banca múltiple se le puede definir como: Aquella Sociedad Nacional de Crédito. 

autorizada para operar en los ramos de depósito. ahorro. financiero. hipotecario y fiduciario .. 

en forma compatible; es decir. cuenta con instrumentos diversificados de captación y 

canalización de recursos. los que le permite tener mayor flexibilidad para adaptarse a las 

condiciones de los mercados y a la demanda de créditos de nuestra economía. 

A la banca múltiple se le conoce también como banca comercial o banca de primer 

piso. por el trato director y hasta personal que prestan los funcionarios y empleados 

bancarios en los diferentes servicios que tie'?'en dichas entidades económicas. 

DE LA BANCA DE DESARROLLO 

Estas instituciones han sido creadas por el Gobierno Federal con el propósito de 

prestar apoyo financiero a diversas actividades indispensables para el desarrollo económico 

de nuestro pais y a las cuales la banca múltiple no está en posibilidad de atender sus 

necesidades crediticias .. principalmente por la cuantía de las inversiones que se requieren 

para su fomento~ así como por los riesgos excesivos que implican por su propia naturaleza. 

DE LA BANCA CONCESIONADA 

En este caso9 las únicas instituciones que han conservado las características de b':l"ca 

concesionada son el Banco Obrero9 S.A. y las sucursales en México de banco extranjeros. 

En este caso los grupos corresponden a las organizaciones y actividades auxiliares 

del crédito. Para el desarrollo de esas actividades es necesario obtener las concesiones 

correspondientes .. que otorga para tal efecto._ el gobierno federal a través de la Secretaria de 

Hacienda y Crédito Público .. oyendo la opinión del Banco de México. Comisión Nacional 

Bancaria y de Valores .. en lo que corresponde al sector del mercado de valores. 
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El sector público también tiene panicipación de esas empresas. 

ALMACENES GENERALES DE DEPOSITO 

Los Almacenes Generales de Depósitos tendrán por objeto el almacenamiento. 

guardia y conservación de bienes o mercancías y la expedición de certificados de depósitos 

y bonos de prenda. También podrán realizar Ja transformación de las mercancías 

depositadas a fin de aumentar el valor de éstas. sin variar esencialn1ente su naturaleza. Sólo 

los Almacenes Generales de Depósito estarán facultados para expedir Certificados de 

Depósito y Bonos de Prenda. 

DE LAS UNIONES DE CREDITO 

Las Uniones de Crédito son organizaciones auxiliares fonnadas con las características 

de una sociedad anónima9 bajo la modalidad de capital variable. cuyas personas fisicas o 

morales que las integran se benefician obteniendo de ellas créditos, garantías o avales. 

siempre y cuando dichas personas lleven a cabo actividades que en fonna directa y activa 

estén encaminadas a la agricultura, ganadería9 industria, comercio, o bien en forma mixta. 

DE LAS ARRENDADORAS FINANCIERAS 

De esas operaciones destacan: 

l. Celebrar contratos de arrendamiento financiero a que se refiere el articulo 25 de 

esa ley. 

2. Adquirir bienes, para darlos en arrendamiento. 

3. Adquirir bienes del futuro arrendatario, con el compromiso de darlos a éste en 

arrendamiento financiero. 

4. Obtener préstamos y créditos. de instituciones de crédito y de seguros del país o de 

entidades financieras del exterior. destinados a la realización de las operaciones 
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para los que fueron creados. así como de proveedores. fabricantes o constructores 

de los bienes que serán objeto de arrendamiento financiero. 

~. Obtener préstamos y crédito de las instituciones. con el objeto de hacer frente a 

necesidades de liquidez .. relacionadas con su objeto social. 

LAS CASAS DE CAl\1010 son aquellas sociedades anónimas que requieren de 

autorización de Ja Secretaria de Hacienda y Crédito Público para realizar en forma habitual 

y profesional operaciones de compra .. venta y cambio de divisas dentro del territorio de la 

República T\1exicana. 

DEL MERCADO DE V A LORES 

Se debe de entender por ofena pública la que se haga por algunos de los medios de 

comunicación masiva o a persona indeterminada. para suscribir .. enajenar o adquirir títulos 

o documentos de los que a continuación se mencionan: 

Son valores las acciones .. obligaciones,. bonos. cenificados de tesorería. títulos de 

crédito y otros documentos que sean objeto de ofena J»¡blica o de intennediación en el 

mercado de valores. 

DE LA BOLSA DE VALORES 

Está constituida como sociedad anónima de capital variable. Su funciona.miento está 

regulado por la Ley del Mercado de Valores. por su reglamento interno y vigilado por la 

Comisión Nacional Bancaria y de Valores. A Ja fecha existe la Bolsa Mexicana de Valores. 

S.A. de C.V .• que es la única autorizada por Ja Secretaría de Hacienda y Crédito Público 

para operar en México. 
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.l.3. CONSTITUCIÓN, ORGANIZACIÓN '\" fTNCIONAl\llENTO DE LAS 

SOCIEDADES NACIONALES DE CREPITO 

El Servicio Público de Banca de Crédito sera pn:stado exclusivamente por 

instituciones de crédito constituidas con el carácter de: Sociedades Nacionales de Crédito. 

Las Sociedades Nacionales de Crédito serán: 

1.- Instituciones de Banca Múltiple 

11.-lnstituciones de Banca de Desarrollo 

Dichas Sociedades Nacionales de Crédito se consideran instituciones de derecho 

público con personalidad jurídica y patrimonios propios. Tendrán duración indefinida y 

domicilio en territorio nacional. 

DEL CAP
0

ITAL 'V DE LOS CERTIFICADOS DE APORTACIÓN 

PATRIMONIAL 

El capital de las Sociedades Nacionales de Crédito está representado por títulos de 

crédito denominados Certificados de Aportación Patrimonial. son nominativos y se dividen 

en dos series: la serie ... A .. ~ y la serie ""B'"~. La primera representa en todo tiempo el 66% del 

capital de la sociedad, que sólo puede ser suscrita y pagada por el Gobiemo Federal; y la 

segunda representa el 34o/o .. que representa los intereses de paniculares. 
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ORGANIGRAJ\IA GENERAL 

COMISION 
CONSULTIVA 

DIRECTOR 
ADJUNTO 

Area Sane.na 

ASESORES 

DEL CONSEJO DIRECTIVO 

COMlSIAR!O 

DIRECTOR ADJUNTO 
Org S1a1•m•• 
v operac:1on 

DIRECTOR ADJUNTO ' 
Conua1or1 a 1 

CONTABILIDAD 

Los consejeros representantes de Ja serie ºA"'"' de los certificados· de aportación 

patrimonial,. serán nombrados por el Ejecutivo Federal.,. a través de la Secretaria de 

Hacienda y Crédito Público. 

DEL DIRECTOR GENERAL 

El director general tendrá a su cargo la administración de la institución.,. la 

representación legal de ésta y el ejercicio de sus funciones incluyendo las de delegado 

fiduciario general .. sin perjuicio de las facultades que corresponden al consejo directivo. 

Podrá delegar sus facultades y constituir apoderados. Será designado por el Ejecutivo 

Federal .. a través del Secretario de Hacienda y Crt!dito Público: 

72 



DEL ÓRGANO DE VIGILANCIA 

El comisario que representa los intereses del ~obicmo federal es nombrado por Ja 

Secretaria de la Contraloria General de la Federación y el otro que representa los _intereses 

de los tenedores de cenificados serie ºBu es nombrado por su consejeros. 

DE LA COMISIÓN CONSULTIVA 

En las Sociedades Nacionales de Crédito participa una con1isión consultiva integrada 

por los tenedores de los certificados de la serie ºB ..... distintos del Gobierno Federal. la que 

funcionará en la fonna y los términos que señale el reglamento orgánico de la sociedad. 
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3 .... OPERACIONES BÁSICAS DE BANCA V CRÉDITO 

Por Jo que respecta a las tasas de interés. comisiones. premios. descuentos. u otros 

conceptos analógicos. montos .. plazos y demás características de las operaciones activas. 

pasivas. contingentes y de servicios. así como las operaciones con oro. plata y divisas. que 

realicen las instituciones de crédito. se sujetarán a lo dispuesto por la Ley Orgánica del 

Banco d~ México. con el propósito de atender necesidades de regulación monetaria y 

crediticia. (Art. 32 L.R.S.P.B. y C.). y que en el capitulo posterior se desarrollaran 

aplicando conceptos matemáticos financieros de las primeras operaciones propiamente. 

OPERACIONES PASIVAS 

Por operaciones pasivas se entienden aquellas que el banco realiza para allegarse 

recursos (dinero). esencialmente del público ahorrador. inversionista o cuentahabiente. por 

lo que se convierte en deudor de las personas que se lo depositan. En otras palabras. 

constituye la obligación que el Banco contrae por los fondos que obtiene de diversas 

maneras o formas de captar. 

OPERACIONES ACTIVAS 

Por operaciones activas de deben entender aquellas que efectúan los Bancos al 

invertir el dinero que recibió de terceras personas. poniéndolo en condiciones de producir. y 

por lo cual se constituye en acreedor de las personas a quienes se los proporciona. 

En resumen se trata de la función de intermediación más importante que lleva al cabo 

el Banco. al recibir por una parte los recursos de su clientela y efectuar por la otra la 

inversión productiva de dichos recursos. Es lógico que en los créditos que conceda aplique 

deterrninado tipo de interés. cuyo incremento le servirá para recuperar los costos financieros 

y de operación que realiza. 

74 



OPERACIONES CONTINGENTES 

Para poder ser más claros en lo que se debe de entender por contingencias .. es preciso 

señalar que es el equivalente a las cosas que pueden suceder. 

OPERACIONES DE SERVICIOS 

Vienen a constituir los servicios complementarios a las operaciones ya definidas 

como activas.. pasivas y contingentes. En este caso como ejemplos se establecen: 

Cobranzas-fideicomisos-mandatos-avalúos-cobros de servicios-custodia y administración 

de valores-órdenes de pago-compra venta de divisas.. oro y plata-venta de cheques de 

viajero .. etc. 

OPERACIONES PASIVAS 
Dllt:JSios Df'.I hl:SEBO 

• DEPOSITO 

11 • AHORRO 

-& INVERSIÓN 

INVERSIÓN 

75 

MANEJA EL DINERO A TRAVE.S DE: 

CUENTAS DE CHEQUES 
(DEPÓSITOS A LA VISTA) 

CUENTAS DE AHORRO 
(DEPÓSITOS RETIRABLES 
PARCIALMENTE A LA VISTA) 

CERTIFICADOS O CONSTANCIAS 
DE DEPOSITO 
(DEPÓSITOS A PLAZO FIJO) 

CERTIFICADOS O CONSTANCIAS 
DE DEPOSITO 
(DEPÓSITOS RETIRA BLES EN 
DIAS PREESTABLECIDOS} 

PAGARES 
EMISIÓN DE VALORES DE 
RENTA FIJA (BONOS BANCARIOS) 



BANCO 
CONFIANZA 

OPERACIONES ACTIVAS 

INVERSIONES EN V A LORES 
INVERSIONES EN VALORES DE RENTA FIJA 
BONOS Y OBLIGACIONES 
INVERSIONES EN V A LORES DE RENTA 
VARIABLE-ACCIONES 

INVERSIONES EN CARTERA DE CRÉDITOS 
(PRESTAMOS) 

DESCUENTOS . 
PREST AMOS QUIROGRAFARIOS 
PREST AMOS PRENDARIOS 
CRÉDITOS SIMPLES O EN CUENTA 
CORRIENTE 
CRÉDITOS COMERCIALES 
PREST AMOS DE HABILITACIÓN o A vio 
PRESTAMOS REFACCIONARIOS 

, PREST AMOS HIPOTECARIOS 

OTRAS INVERSIONES 
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OPERACIONES COMPLEMENTARIAS 

CONTINGENTES 

REDESCUENTO CON 

OBTENCIÓN DE 
RECURSOS PARA 
IN,'ERSIONES 

FONDOS: FOGA, FOVI, AGRICOLA 
GANADEROS, INDUSTRIALES, ETC. FONDO DE 

FOMENTO 

CLIENTE SOLICITA 
AVAL 

PROVEEDOR ENTREGA 
MERCANCiA 

GARANTÍA EN EMISIÓN pE OBl IGACIQNES 

SOCIEDADES EMITIENDO 
LAS OBLIGACIONES 

GERENTE DEL BANCO 
AVALANDO LAS OBLIGACIONES 

BANCO VENDIENDO LAS OBLIGACIONES 
A INVERSIONISTAS 'V ENTREGANDO 
EL DINERO A LA SOCIEDAD EMISORA 
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DE SERVICIO 

CUENTA DE CHEQUES 

Las Instituciones de crédito en su modalidad de multibancos y también como banca 

de desarrollo, están autorizadas para recibir depósitos bancarios de dinero, manejados a 

través de cuentas de cheques. Se trata de depósitos. sin causa de intereses, que pueden ser 

retirables a la vista mediante la expedición de Jos títulos de crédito denominado cheques. 

QUE ES EL CHEQUE?: Es un título de crédito que contiene Ja orden incondicional 

de pago que da una persona física moral llamada Jibrador. a una institución de crédito 

llamada librada. para que pague una suma detenninada de dinero. a una persona llamada 

beneficiario. 
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DEPÓSITOS A PLAZO: Debido a Ja camhiantc situación económica y financiera 

que ha prevalecido en nuestro País. lus autoridades haccndarias se han visto precisadas a 

dotar de nuevos instrumentos de captación de recursos a la banca. con el propósito de 

incrementar el ahorro interno y obviamente poder competir con el mercado externo .. por Jo 

que en nuestro medio prevalecen y han tenido aceptación los depósitos a plazo .. cuyas 

denominaciones. plazos. tasas. sobrctasas. forma de documentarlos y otros aspectefs se 

encuentran reglamentados por el Banco de México. 

Los depósitos se clasifican en: 

Retirablcs en días preestablecidos 

• Depósitos a Plazo Fijo 

• Pagarés con rendimiento liquidable al vencimiento 

• Cuentas Personales Especiales para el Ahorro 

• Pagarés de la Tesorería de la Federación 

Las tasas a las que se contraten estas operaciones se mantendrán fijas durante toda Ja 

vigencia de Jas propias operaciones. Los intereses serán pagaderos sobre mensualidades 

vencidas._ a excepción y hasta el día del vencimiento._ sobre Ja base del ailo comercial de 360 

días. 

ACEPTACIONES BANCARIAS 

Los bancos múltiples y algunos bancos de desarrollo a fin de satisfacer las 

necesidades de grupos de empresas cuya falta de liquidez es eventual. y ·que por 

consiguiente requieren de apoyos financieros de emergencia y de importes millonarios,. y 

desde Juego. a plazos cortos4 han sido autorizados a emitir un instrumento de captación 

denominado ACEPTACJO.\'ES BANCARIAS. cuyo titulo representativo es la letra de 

cambio. 
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Dichos títulos son colocados en el mercado de dinero. a través de las propias 

instituciones de crédito y de las casas de bolsa. y ya que estas cuentan con una amplia 

cartera de clientes. cuyos recursos disponibles pueden ser sujetos a este tipo de inversiones. 

DESCUENTOS 

Es la operación que permite a los clientes de un Banco allegarse recursos en fonna 

anticipada endosando al propio Banco los documentos provenientes de la venta de sus 

mercancías. pagando pro este hecho intereses que se calculan tomando en cuenta la fecha 

del descuento y la del vencimiento de los documentos. En otras palabras. el descuento es el 

cobro anticipado de un documento. Independientemente de los intereses~ el Banco 

habitualmente cobra una comisión adicional por el control.. manejo administrativo y 

cobranza posterior de los documentos. que bien pueden ser locales o foráneos. 

El cobro de intereses se pacta de acuerdo al costo porcentual promedio o ponderado 

que fije el Banco de México. El costo porcentual promedio o ponderado se establece en 

base al índice que resulte de dividir: 

C.C.P.= Los iptereses paiJados en up mes 
Promedio diario de los saldos de las cuentas de cheques - ahorro y plazo de 
ese mismo mes 

PRESTAMOS QUIROGRAFARIOS 

El Préstamo Quirografario es la operación de crédito cuyo pago se garantiza sólo con 

la firma del deudor estampada en un documento .. por esta razón.. se le conoce como 

préstamo quirografario. 

Los presta.JTlos quirografarios se clasifican como créditos con garantía personal .. es 

decir. que en su otorgamiento y recuperación se atiende preíerentemente a la personalidad 
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del deudor. y se supone que el Banco concede un préstamo de esta naturaleza cuando 

previamente ha llevado a cabo un estudio de la solvencia y capacidad de pago del deudor y 

que .. en su caso. ya se ha formado una experiencia de pago satisfactoria .. para llegar al 

convencimiento de que como respaldo del préstamo sólo basta. la firma del cliente. de sus 

avalistas o de sus coabogados. 

PRESTAMOS CON GARANTiA COLATERAL 

Esta modalidad consiste en que el préstamo se garantiza con documentos propiedad 

del cliente. que el Banco recibe como colaterales que respaldan el cumplimiento de la 

operación. 

PRESTAMOS PRENDARIOS 

Como su nombre lo indica .. existe una prenda que respalda la operación .. por lo que 

esta clase de créditos se clasifican como prestamos con garantía real. 

CRÉDITOS SIMPLES Y CRÉDITOS EN CUENTA CORRIENTE 

En antbos casos .. puede pactarse que el crédito se respalde con garantía personal .. que 

la otorga el propio deudor con su firma en el contrato y en los documentos que suscribe al 

hacer las disposiciones; con garantía real. que se constituye mediante depósito de 

determinados bienes o mercancías en un Almacén General de Depósito o con garantía 

colateral que se establece a través del endoso de títulos de crédito suscritos a favor del 

deudor .. que puede cobrar el Banco y aplicar al crédito. 

CRÉDITOS DE HABILITACIÓN O AViO 

De acuerdo con lo dispuesto por el articulo 321 .. de la Ley General de Títulos y 

Operaciones de Crédito.. en virtud del contrato de crédito de habilitación o avío. el 

acreditado queda obligado a invenir el importe del crédito precisamente en la adquisición 
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de las materias primas y materiales. y en el pago de jornales. salarios y gastos directos de 

explotación indispensables para los fines de su empresa y quedará garantizado con las 

materias primas y materiales adquiridos y con los frutos. productos y artefactos que se 

obtengan con el mismo crédito. aunque estos sean futuros o pendientes. 

CRÉDITOS REF ACCIONARIOS 

De acuerdo con lo dispuesto por el articulo 323 de la Ley General de Títulos y 

operaciones de Crédito. ºen virtud del contrato de apenura de crédito refaccionario. el 

acreditado queda obligado a invertir el importe del crédito precisamente en la adquisición 

de aperos. instrumentos. útiles de labr~ abCillnos o animales de cría; en la realización d~ 

plantaciones o cultivos cíclicos o permanentes; en la apertura de tierras para el cultivo. en la 

compra o instalación de maquinaria y en la construcción o realiz.ación de obras necesarias 

para el fomento de la empresa del acreditado. 

CRÉDITOS COMERCIALES 

A través de Créditos Comerciales se lleva a cabo la importación de diversos bienes o 

mercancías del extranjero cuya internación a nuestro pais esté permitida 

PRESTAMOS CON GARANTiA EN UNIDADES INDUSTRIALES 

En la práctica bancaria se ha observado que el destino de los créditos de esta 

naturaleza han sido para cubrir necesidades de tesorería. consolidación. reestructuración y 

pago de pasivos. ya sea en forma parcial o total sobre dichos pasivos. 

CRÉDITOS INMOBILIARIOS 

La BANCA MÚLTIPLE. mediante un depanamento especializado. concede 

prestamos de esta naturaleza. 
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REMESAS EN CAMINO SOBRE EL PAjs V SOBRE EL EXTRAN.JERO 

Paniculannente la Banca Múltiple recibe de su clientela documentos a la vista para 

ser cobrados en plazas del país y del extranjero. Dichos documentos son acreditados a las 

cuentas de cheques de los depositantes bajo la característica de ··salvo buen cobro'"". 

83 



3.!l. INVERSIÓN BURSÁTIL 

Es una alternativa más en el financiamiento emrrcsariaL el cual lo generalizamos de 

la siguiente forma: 

La Bolsa de Valores es un mercado organizado de intermediarios que representa"n los 

intereses de- particulares~ sociedades mercantiles y del mismo estado en el libre intercambio 

de valores, dentro de las reglas establecidas~ tanto por este último a través de sus diversas 

dependencias, como por los intermediarios que panicipan en el propio mercado. 

Los precios a los que se formalizan las operaciones son el resultado del libre juego de 

la ofena y la demanda. Es importante considerar que las acciones operadas en el piso de 

remate son el resultado de negociaciones entre particulares y/o empresas. Sin embargo. 

usualmente la empresa emisora de las acciones negociadas es totalmente ajena a,. lo que 

acontece en el piso de remates con su acción. 

Las operaciones de transferencia de propiedad (compra/venta) que a diario se 

efectúan en los mercados de valores. se conocen como mercado secundario (&) lo vienen a 

constituir aquellas operaciones en las que las empresas. a través de aumento de capital~ 

reciben dinero fresco como pago de las acciones que ofrecen a sus actuales accionistas o al 

pUblico en general a través de la bolsa. 

A la suma de las aportaciones económicas de los socios a la sociedad se Je llama 

capital social (&). Se dice aponaciones económicas ya que éstas no sólo pueden ser 

aponaciones en efectivo; en algunos casos se efectUan aponaciones en especie: terrenos. 

edificios. maquinaria. equipo. materias primas. etc. 
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A la unidad monetaria del valor de una sociedad. se le dcnon1ina acción. Dicho valor. 

en el caso de una sociedad en formación. será igual a lo que resulte de dividir el valor en 

efectivo de las aportaciones sobre el nún1ero de aportaciones que los socios fundadores 

deseen crear. Por ejemplo. si en la formación de la Empresa X. S.A., el valor de las 

aportaciones iniciales en la fecha de constitución es de $1 O millones. y los socios deciden 

que existan inicialmente .50.000 acciones que representen el capital social aportado para la 

sociedad. el valor de aportación -valor non1inal (&)- por acción será de $200.00. Si en vez 

de 50.000 acciones. los socios fundadores decidieran que 10,.000 acciones representaran el 

valor total de la sociedad., el valor de aportación de cada acción seria de $1,000.00. 

A cualquier persona poseedora de una o más acciones de una sociedad. se le 

denomina accionista. La acción es un titulo de propiedad. La suma de cada una de las 

acciones de una sociedad constituye la propiedad total del capital contable (&) de la 

sociedad., el riesgo es un elemento que siempre está presente en una empresa. Ninguna 

empresa tienen garantizado generar utilidades bajó cualquier circunstancia. Ni siquiera el 

hecho de que la empresa haya operado consistentemente,. sin interrupciones,. con utilidades 

durante varias décadas garantizan que siempre habrá utilidades en la misma. 

En términos generales, la oíena se puede equiparar con la producción y/o 

disponibilidad de bienes y servicios. y la demanda~ con la necesidad de utilización o 

consumo de tales bienes o servicios. Comprar es una manifestación dela demanda y vender 

es una manifestación de la oferta. 

En los mercados de valores. como en cualquier otro mercado libre. los precios suben 

cuando existen más compradores que vendedores .. y bajan cuando los vendedores superan 

(más en el monto de las operaciones en su número) a los compradores. 
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Los mercados de acciones son.. en muchas ocasiones. sumamente complejos de 

entender. Sin embargo.. el uso de información estadística para efectuar análisis 

comparativos y detenninar la imponancia relativa de los eventos que toman lugar dentro del 

mismo es altamente recomendable para fundrunentar la toma de decisiones. 

Invertir .. en fonna general .. implica colocar dinero en algún negocio y/o destinar 

recursos a alguna operación con el objeto de obtener alguna utilidad. Es claro que 

dificilmenle se cnc:ontrarú alguna inversión con cero riesgos. 

Por otra pane .. especular en el sentido astricto de la palabra.. implica una toma d~ 

riesgo mayor que la correspondiente a una inversión en igualdad de circunstancias. 

Todas las instituciones .. para lograr su supervivencia a través del tiempo, requieren 

contribuir en forma legftima a la satisfacción de una necesidad social. 

El proceso de intermediación que realizan Jos mercados de valores es de suma 

imponancia para el desarrollo de una economfa libre. Entenderemos como economfa libre a 

aquella dentro de la cual existe la propiedad privada y el estado interviene como regulador y 

orientador tanto de las instituciones como de las personas fisicas. Dentro de una economfa 

libre, una pane muy significativa de la actividad económica se desarrolla entre particulares. 

Las sociedades mercantiles creadas para satisfacer necesidades con fines de lucro son 

abundantes. 

Existen dos tipos de mercados dentro de un mercado público de valores: el mercado 

primario y el mercado secundario. 
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l\IERCADO PRll\IARIO: A nivel económico es el más imponante. Este mercado se 

refiere al proceso de intermediación que toma lugar cuando se ofrecen públicamente a la 

venta valores cuyo pago ingresará directamente como recursos frescos a la empresa emisora 

(el capital de la empresa en el caso de acciones y como pasi1•0 (&) en el caso de 

obligaciones o papel comercial). En este tipo de mercado es donde se presentan los 

principales efectos de contribución a nivel económico. 

l\IERCADO SECUNDARIO: Este mercado es el más conocido por ser el mercado 

diario Este mercado lo integran el conjunto de operaciones de compra/venta de valores que 

todos los días se realizan. Se le denomina mercado secundario porque en las operaciones 

del mismo no intervienen las empresas emisoras de valores. 

Entre los principales beneficios de un mercado público de valores para la economfa~ 

se pueden mencionar los siguientes: 

• Diversifica la propiedad empresarial entre el mayor número posible de 
inversionistas. ya que prácticamente a cualquier ahorrador~ aun a los pequeños~ a 
través de los diferentes instrumentos del mercado de valores. se les brinda acceso a 
un conjunto de alternativas de inversión que de otra forma simplemente son 
inalcanzables para el ciudadano común. 

• Asegura que básicrunente sean los inversionistas mexicanos los que financien el 
desarrollo del país9 sin limitar el acceso al muy sano y deseable complemento que 
representa la inversión extranjera. 

• Promueve el ahorro y la inversión. 

• Tiende a disminuir o al menos limitar su avance la tasa de crecimiento del 
endeudamiento externo privado en moneda extranjera. 

• Facilita el mantener un equilibrio adecuado en las empresas. entre sus pasivos y el 
capital pennanente. 
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La estructura forrnal sobre la que descansan y dentro de la cual se desenvuelven las 

operaciones bursátiles en México es la Bolsa Mexicana de Valores. S.A. de C.V. Los 

accionistas de esta sociedad son las casas de bolsa que integran el mercado mexicano. según 

Ob.Cit. 7 

La Comisión Nacional de Valores es el organismo encargado. en los términos éle la 

presente Ley y de sus disposiciones reglamentarias de regular el mercado de valores y de 

vigilar la debida observancia de dichos ordenamientos. 

La mayor parte de los ingresos de los bancos y compañías inversionistas se deriva de 

los intereses sobre prestamos o de retomo de utilidades por inversiones. En general .. el 

dinero genera dinero,. acumulando valores que varían con el tiempo; en análisis de las 

causas de la acumulación del dinero en el tiempo es el problema fundamental de las 

finanzas donde hay bastante aplicación de bases matemáticas. 

Como comentario referente ... 

INFLACIÓN: Entendida de una manera simple y condensada. la inflación consiste 

en la descompensación monetaria ocasionada por un crecimiento mayor de los medios de 

pago en relación con los bienes y servicios que los respaldan. Dentro de esta 

descornpensación. 

DEVALUACIÓN: Es un fenómeno muy especial. Cuando esta ocurre en países 

desarrollados,. los cuales por definición presentan un alto grado de autosuficiencia para 

financiar la buena marcha de su economía. el efecto neto de una devaluación básicamente 

se traduce en notables beneficios en el comercio intemacionat al abaratar las exponaciones 

y encarecer las imponaciones. 
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CAPITUL04 
"OPERACIONES FINANCIERAS" 
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4.1. APROXIMACIONES 

Para las operaciones conocidas con el non1brc de;: "rcdondc:o" se aplica la "regla del 

computador" que dice: '"C'ua/quier dt.•ci111t1/ que tl<!se1..· uproxitnurse hasta cierto número de 

c{fra.v conw:11cionaln1e111e .fijado, dt.!h, .. : 

a) Incrementarse en unn unidad el últiino dígito fijado. si los que siguen exced~n el 
valor 500 ... 

b) No cambiar el úJtimo dígito .. si los que siguen son menores que el valor 500 ... 

e) Si Jos dígitos que siguen al último fijado son exactamente el valor 5 y el último es 
in1par. incrementarse en una unidad. 

Ejemplos: Redondear a 4 decimales 
J. 3.5614326 
Respuesta: 3.5614 

2. 7.6166501 
Respuesta: 7.6167 

3. 0,751450 
Respuesta: O. 7514 

4. 0.1937500 
Respuesta: 0,1938 

Es importante comentar Jo siguiente dada Ja imponancia de lo expuesto: La expresión 

del precio es la tasa de la operación comercial. La unidad de tiempo que acostumbra a 

utilizarse es el año. La tasa se expresa en tanto por ciento y es el tipo de interés de Ja 

operación. Los bancos acostumbran a calcular los intereses. tomando como base el año de 

360 días; pero para la duración del tiempo de préstamos a plazos menores que en un año. 

cuentan los días efectivos calendarios. En todos los paises circulan tablas financieras que 

contienen diferentes factores para el cálculo de intereses simples y compuestos. En ellas. se 

encuentran las tablas para los factores de interés simple correspondientes a los tipos de 

interés mas utilizados. 
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4.2. LE\'ES EXPONENCIALES: 

a 

Dondc el símbolo " es llan1ado hast.• y el numero es1.:rito arriba y a la derecha del 
mismo es llmnado exponente. El exponente indica el numero J"'• veces que la base a se toma 
con10 .factor. 

rcaL 
Por lo tanto podemos decir que si n es un entero positivo y a es cualquier DUIJlCro 

Ejemplo: 
3 .< 

J.a x a 

Ejemplo: 

a 

a =axa.\.·ax .. u 
11 fuc111re~ 

a x a =a 

s 
a 

__¡;¡_= a 

a 

' S-~ 3 
J. _a_= a =a 

a 
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Ejemplo: , 
/.( 2 ) 

Ejemplo: 

/.(3x-) 

Ejemplo: 

/. Lxl = ____x_ 
~ 

(y) )' 

l.( 5) / 

.... 
( a ) = a 

.. h./ /:! 
2 = 2 = 4.096 

, 
3 

(ab) a b 

X =27x 

(_a_) =..A-.. 

(a) b 

..Q... = 1 

a 

..a..= a 

a 

a 1 
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,J ,J.5 
J.-5_ = 3 

$ 

3 

a =__J_ 

a 

a 
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.a.3. OPERACIONES EN BASE 10 

Recordando los conocimientos adquiridos en el estudio de las operaciones con 

potencias~ sabemos que: 

./ 

...l..= 10 = 0.1 
10 

_L_= 10 = 0.01 
100 

_¡____ _, 
1000 = 10 = 0.001 

n 
L= 10 = 0.000 ... 01 
1000 ... 0 

Así: 
-J 

0.43712 = 43712 • 10 

_, 
432.6725 = 4 326725 • 10 

Productos de decimales~ utilizando potencias de 1 O 
-.J -.: 

0.326 • 6.37 = 326 • 10 637 • 10 

-.J.,: 
= 326 • 637 • 10 

-J 
= 207 662 • 10 

= 2.07662 
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División entre decimales~ utiJizando potencias de 1 O 

_., -~ 

30.3267..;. 2.61 = (303 267 • JO)..;. (261 • 10) 

_., +2 

=(303267+261)• ( 10 

= (303 267.;- 261). JO 

_, 
= 1161.94 • JO = 11.66194 

-.5 
(25 000) (342678) (10) 

.1 -.5 
= (25)(342678)(JO) (10) 

.1-.5 
= (8566950)( 1 O) 

-:! 
= (8566950)(10) 

= 85669,50 
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...... PROPORCIONALIDAD V PROPORCIONES 

El cociente entre dos cantidades es la ra=ón o proporcionulidc1ci entre ellas. 

X ~ Y= q (q es la razón entre X e Y) 

en otra forma X/Y = q. 

Al aumentar X. q aumenta en la misma proporción. 2X/y = 2q: n't"I'.'."\' = nt¡,· en 

matemáticas. esto se expresa diciendo que e/ valor d,• q e ..... clircctamente proporcional al 

valor de...\~ Al aumentar el valor de Y .. el valor de q disminuye en la misma proporción así: 
...x_ = -'l-; ...x_ = ...Q_. 

2Y 2 nY n 

la que se expresa diciendo que el valor de q es inversamente proporcional al valor de 

Y. 

Ampliando a varios factores: 

q = ilhk 
de 

El valor de q es directamente proporcional a los valores de: a. b y e e inversamente 

proporcional a los valores de: d y e. 

Constante de proporcionalidad Si se tiene la igualdad 

q = ...ll • 
b 

el valor de q es directamente proporcional al valor de a. inversamente proporcional al 

valor de h y depende del valor de la constante de proporcionalidad k. Conocido el valor de 

q, para ciertos valores de a y b. queda detenninado el valor de k. 
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Si R obreros tejen 1:2 metros de tela de 0 .. 6 n1 de anchtl en cada semana .. ¿cuantos 

metros d1.: Ja misn1a tela de 0 .. 7 n1 de ancho .. producen en una semana 35 obreros? 

Designando por ~1 los metros. por A el ancho y por n el nún1cnl de ohrcros. se tiene. 

l\I = ...n_ k 
A 

(el nún1cro de metros es proporcional al nún1cro de obreros e inversamente 

proporcional al ancho de la tela) 

12 = .!i.. k para l\1 = 12. n = 8. A = 0.6 
0.6 

Calculo de k 

k = .l.2...LQ.fil º· 7 5 
8 

M = -3..i.._(0.75) 
0.7 

M = 37.5 

Respuesta: 37.5 

Proporcione• 

Definición: Una proporción es Ja igualdad de dos razones 
Si_a_ = q .l'-k = q entonces ...a..._= ....k...... • 

b d b d 

que se lee a es a h como e es a d: puede escribirse también a """' h = e ~ d. 

u y e son los t1n1ccedcn1e . .,,·. y h y d los ,·on.w.!cuenles de 1 a proporción. 
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Desde hace mucho tiempo4 se acostumbra llamar t.>xtr1.•n10.\· al antecedente de la 

primera razón y al consecuente de la segunda razón. Y mt.:dio.\ u/ consecuente de la primera 

razón y al antecedente de la segunda razón. 

Extremos: a y d 

Medios: byc 

Multiplicando ambos miembros por hd. se tiene 

ad= be 

Teorema: En toda proporción el producto de los medios es igual al producto de los 

extremos. 

Si con una inversión de SSOOO se obtiene un rendimiento de 5300. ¿qué rendimiento 

corresponde a cada S 1 00 de inversión? Se establece la proporción 
~=.1.0.Q 

300 X 

5000 x = 30 000 (prod. de medios = prod. de extremos) 
X= .l.OWli! 

5000 

x = 6 por cada 100 lo que se escribe x = 6%. 
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... !l. TEOREMA DEL BINOMIO 

El desarrollo de la potencia n de un binomio tiene por ex.presión: 

n n n-1 n-: 
(a+ b) =a +na b + D!n...:.l..) a 2b + oCn-1 ><n-"'l 

1•2 1•2•3 

n·J .J 
a b. 

n-1 
a es el primer ténnino. a bes el segundo término y asi_sucesivamente; el término 

de orden r + t tiene por expresión: 

nCn-ll <n-.,l 

r! 

n-> 
ln-r + ll a b 

la expresión r! = 1 · 2 · 3 · 4 ... n: se leer factorial. 

_, 
Encontrar el valor de ( 1 + 0,02) , aproximado con 4 cifras decimales 

_., _., -.S -6 

(1+0,02) =1 +(-4)(1) (0,02)+C-4)(-5l(I) (0,02) + ....... 

21 -
= 1 • 0.08 + 0,004 - 0.00016 + 0,0000056 + ... 

_, 
(1,02) = 0,9238456 

_, 
(1,02) = 0,9238(aprox.) 
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.a.6. LOGARITMOS V SUS PROPIEDADES 

Deftni~ióa: El exponente y al que debe elevarse el número a para obtener un número 

x .. se llama logaritmo de x en base a: 

y= log u X x>O .. a::;itl,.a>O 

Las dos expresiones 

y= logu X 
... 

y X= a 

son equivalentes. Las propiedades de la función logarítmica se desprenden de las 

propiedades de la función exponencial. 

Propiedades •e•erale• de lo• los•rilmo• 

1 • La función logaritmica es O para x = 1 

toga 1 =O 

2. El logaritmo de una cantidad igual a la base es t , 

loga = 1 

3. El logaritmo de un producto es igual a la suma de los logaritmos de los factores, 

log a ABC = log a A + log a B + log a C 

J.00 



4. El logaritmo del cociente de dos cantidades es igual al logaritmo del dividendo. 

menos el logaritmo del divisor. 

log u A.. = log a A- log a B 
B 

S. El logaritmo de la potencia de una cantidad es igual al exponente multiplicado por 

el logaritmo de la cantidad. 

loguA =nlogaA 

6. El logaritmo de un radical es igual al cociente entre el logaritmo de la cantidad 

subradical y el Indice. 

P-
log a V A = ...Llog a A 

p 
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-,. El logaritmo de 10 es igual a la unidad. 

log 10 = 1 

8ª El logaritmo de una potencia de 1 O tiene tantas unidades como ceros tenga la 

potencia~ 

logl00=2 log10000=4 

Manti•a: es la parte decimal del logaritmo de un número; el valor de las mantisas se 

encuentra en las tablas de logaritmos. En los cálculos se utilizan únicamente mantisas 

positivas. 

Caracteristica: es la parte entera del logaritmo de un número. 

Calcular el valor de X dado por la expresión 

'º <I + OQ4L 

'º (1+ 0,04) 

No pueden aplicarse logaritmos directamente por la presencia de la diferencia que 

aparece en el denominador; se calcula primero la potencia de 1 .. 04 

t = (1 + 0,04) = {l,04) 

log t = 30 log {1,04) 

log l,04 = 0,01'10333 

30(0,0170333) = 0,510999 

A •log t = 0,510999 

t= 3,24339 

J.02 

- - -------------- -~---



Reemplazarnos en el valor de X 

X= 4C'l ...,41:19> 

3.24339 - 1 

X= 4n .,41<2> 
2.24339 

logX = log 4 + log 3.24339--log 2.24339 

log 4 = 0.602060 

+ log 3.24339 = O 51 099<> 
1.113059 

- log 2,24339 =-O 1<;Q<>O'i 
0,762154 

log X= 0,762154 

A •X= 5.783016 

7 J 

Calcular el valor de X = V (.098"1!16) 

log X= ..J_ log 0.98756 
7 

log 0,098756 

mult. por 3 

div. por 7 

0.99456 -2 = 2.99456 

2.98368 -6 = 4,98368 

(3.98368-7): 7= 1.56910 

A • X= 0.37077 
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Ejemplo: Determine el valor de la incógnita: 

J 
1.000 l l+ i) = 3.000 

Solución: 

log 1.000 + 3 log ( 1 + i ) = log 3.000 

log ( 1 + i) lolol ' 000 - lo¡¡ 1 000 
3 

log( l + i) 

log ( 1 + i) 

:1 477121-:1 
3 

.159040 

(!- i ) antilog (.159040) 

!+ i = 1 .442249 

1 .442249-1 

.442249 =~ 
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... 7. PROGRESIONES 

Es una sucesión finita de números llamados términos. en la que cualquiera de ellos 

difiere del anterior en una cantidad fija d. denominada incrcn1ento diferencia. por ejemplo: 

~ti. 16.21.26.31. 

PROGRESIÓN ARITMÉTICA 

Serie es una suma de infinitos ténninos ligados por alguna ley de formación. Una 

serie aritmética es aquella en la que cada ténnino difiere del anterior. en una cantidad fija. 

Si designamos por a el primer ténnino. por d la diferencia constante y por n el 

número de términos. la progresión que se genera es de la fonna a.a + d.a + 2d .. a + 3d •... a 

+(n--l)d 

El último ó n-ésimo ténnino acostumbra a designarse por u y su expresión en función 

del primer ténnino. el número de términos y la diferencia común .. es dada por: 

u= a+ (n--l)d 

Suma de los términos de una progresión aritmética. Sea la progresión 

S = n 1 2 a + Cn - 1 ) d] 
2 

Esta fórmula da el valor de S en función del primer término. el número de términos y 

la diferencia constante. 
Si en la expresión 2a + (n - 1) d = a +a + ( n -1 ) d. se reemplaza a+ (n- 1) d por u 

(último ténnino) se tiene: 
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S = ...D....Úl±..JJ = o Ca+ u) 

2 2 

La suma de los términos de una progresión aritmética es igual a n veces la media 

aritmética de los términos primero y último~ siendo n el número de términos. 

Ejemplo: 

El 1 Oº término de la serie 3.7.11 ...• es: 

u= a+ ( n - 1) d = 3 + (10-1) 4 =.32 

y su suma es: 

s = n (a+ u l = ...lil... ( 39+ 3) = ..ztg 
2 2 

PROGRESIÓN GEOMÉTRICA 

Es una sucesión finita de números llamados términos. en la que el cociente o razón 

entre dos ténninos sucesivos es constante. Si designamos por a el primer térrnino9 por r la 

razón entre un término y el que le antecede y por n el número de términos. la progresión 

que se genera es de la forma: 

2 n·J n-2 n-1 

a. ar9 ar 9ar ... 9 ar 9 ar 9 ar 
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El último ó n -ésimo téñ"nino acostumbra a designarse por u 

,,.¡ 

u= ar 

su suma es 

J n-J n-2 n•I 
S = a + ar+ ar + ar + ... + ar + ar + ar 

~je111plo ... ·: 

a= 12 

r= ..L. 
3 

n=4 

12. 4..A..:L 
3 9 

La inflación de un país se ha incrementado en un 40% en promedio durante los 6 

últimos años ¿Cual es el precio actual de bien que tenia un precio de $100.00 hace 6 aftos? 

Datos: 

n=6 a= 100 

n-1 
u =ar 

u= 1 00 ( 1 + . 40) 

u= ~l?.87 

r=(I +40) 

.. , 
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PROGRESIÓN GEOMÉTRICA INFINITA: 
n 

Cuando -1 < r < 1. sin crece infinitamente. el termino r tiende a O y S tiende a 
u..l 
1-r 

Se dice que: 
S =~cuando -1 < r· < 1 

1-r 

y se le considera la suma de una progresión geométrica infinita. 

Ejcn1plo: Dctem1inese la suma de la progresión_ geométrica infinita: 

1; _L _L J_ __L.__ 
4 16 64 256 

Solución: 

= 1; r= V.. 
(-l<r<l) 

INTERPOLACIÓN ARITMÉTICA: Si entre dos números desea interpolarse n 

términos. de modo que con los dos números dados formen una progresión aritmética, se 

tendrá. designando por N1 y N:: los dos números dados: 

primer término = N 
I 

último término = N 

número de términos = n + 1 
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N = N + (n + 1) x. siendo x la diferencia constante. despejando x 

Ej~mplo 1: Interpolar entre 3 y 5. 4 térn1inos. de: n1odo que: ponen una progresión 

aritmética. 

N = 3. N = 5. n = 4 

X=,;; - 1 

5 

x=~'"'-
5 

La progresión es: 3. 3 215. 3 415. 4 1/5. 4 315. 5 

• 

109 



... 8. INTERÉS SIMPLE 

El planteamiento de los problemas económico-financieros se desarrolla en torno de 2 

conceptos básicos que son: 

El de Capitalización y el de Actualización. El concepto de capitalización se refiere al 

estudio de valores en fecha futura o monto que se obtendrá o en que se convertirán los 

capitales colocados en fechas anteriores. El concepto de actualización se refiere al estudio 

de valores en fecha futura o monto que se obtendrá o en que se convenirán los capitales 

colocados en fechas anteriores. El concepto de actualización se refiere al estudio del valor 

en la fecha actual o presente de capitales que se recibirán en fecha futura. 

Dentro de estos 2 conceptos se puede visualizar fonnas distintas de poder manejarse 

en función de su tiempo. Siendo el primero. Operaciones de Interés~ a través de los cuales 

son considerados periodos conos de tiempo, comúnmente meses. 

En este tipo de operaciones los intereses generados por inversión permanecen 

constantes sin variación durante el periodo que pennanece ta transacción. La tasa de Interés 

refleja la relación que existe entre los intereses y el capital. 

Asl también dichos intereses pueden ser expresados en tanto porcentuales o tanto por 

uno. ejemplo: 

.042 en tanto por uno y 4.2 en o/o 
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Los elementos que intervienen en éste tipo de operaciones son: 

C Capital que se invierte 

l\' Tiempo o Pla=o 

I lnteré.\· Simple 

S 111onto = C + I 

Tasa de lntcrés 

Se puede resumir sus expresiones matemáticas de la forma siguiente: 

i =e in ... s=c+I 

.·. s =e+ cin ..s =e (1 +in)"' 

siendo ( 1 + i n ) f"actor de acumulación con interés simple 

Se debe de considerar el tipo de afto comercial u ordinario para el cual va a ser 

trazada o calculada la operación. 

El primero tiene una base de 360 días calendario y el segundo tiene una base de 365 

días calendario. 

VALOR ACTUAL O PRESENTE A INTERÉS SIMPLE: 

Que significa la actualiz.ación de una futura f'echa de un vencimiento en un pagare. 

Su modelo matemático es: 

C=_.s.__= 
(1 +in) 

_, 
S(l+in) 

DESCUENTO A INTERÉS SIMPLE: 

Es una Operación financiera que se lleva a cabo principalmente en Instituciones 

Bancarias y consiste en que éstas adquieren letras de cambio o pagares de cuyo valor 

nominal descuentan una suma equivalente a Jos intereses que devengaría el descuento entre 
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Ja fecha en que se recibe y la fecha del vencimiento. Siendo su modelo matemático en 

general. .. 

D Descuento 

c.' = J 'a/or liquido o ac111al 

d Tasa desc11en10 

C=S-D 

D=Snd .·.C=S-Snd 

En consecuencia '"C = S ( 1 - nd)"' 

En seguida se enumeran una serie de problemas donde se ponen en practica los 

conceptos descritos de Interés Simple con diferentes enfoques. procurando ser Jos mas 

comunes y así también englobando a través de estos elementos con mayor determinación de 

operaciones financieras útiles en la empresa. 

Ejemplo 1: 

En cuanto tiempo se duplica un capital invenido al 38% de Interés Anual Simple? 

Ejemplo2: 

s =e (1 + in): suponiendo que .. 

2 = 1 [I + (.38) n] S = 2 

.38n=2-1 

n =..J_ 
.38 

n = 2.63 

y C= 1 

. ·.n=2ai'llos .63 x 360 = 226 días aprox . 

Dibuja en coordenadas rectangulares el componamiento deJ Interés Simple ... 
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La gráfica de los valores de 1 en función del tiempo son las lineas rectas que pasan 

por el origen y que tienen como pendiente i y su esquema en general es ... 

Observación: El lnteri's es mayor 
cuando la tasa o pendiente es 
n1ayor 

l. 
60%1 

1 o 

30o/o 

5 

o 
3 .... AÑOS 

Ejemplo 3: Calcular el interés que debe pagarse por un préstamo de $250,000 al 10% 

en 240 días. (Ai\o Comercial) 
c s250,ooo 
n 0,666667 días= 240 

0,1 
Cni 
250,000 (0,666667) (O, 1) 
$16.666,67 

Ejemplo 4: Calcular el monto que debe pagarse por una deuda de $20,000 el 22 de 

junio, si el pagaré fue firmado el 30 de enero, al So/o de interés. (Ai\o Comercial) 

Cálculo del tiempo: t= 15 1 - (30 - 22) = 151 - 8 = 143 dias 0/o360. 
i 0.08 
S C(l+ni) 
s 20.000 ( 1 +0,397222 . 0.08) 
s 20.000 ( 1 +0,03177776) 
s 20.000 ( 1.03177776) 
s $20,635.56 
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Ejemplo !'I: En ciena fecha. una persona firma un pagaré por $ 12.000 a 90 días. al 

8%; 30 días después. firmó otro pagaré por $10,000 a 90 días sin interés. 60 días después de 

la primera fecha9 conviene con su acreedor en pagar $49000 y recoger Jos dos pagarés 

firmados reemplazándolos con uno solo a 120 días, contados desde la ultima fecha. con un 

rendimiento del 90/o. Determinar el pago único convenido. Para plantear la ecuación9 

dibujemos primero el diagrama de tiempo-valor. (Afio Comercial) 

= l ~ ¿ ~.'ªº 
1 = :!'ºº .. ·º ºº 

Escogemos como focha focal 180 días, calculamos Jos distintos valores en esa fecha y 

f"onnamos la ecuación de valores equivalentes entre los nuevos valores y Jos antiguos. 

Nuevos valores: x + 4000 (1 + .L(0,09)] 
3 

Antiguos: 12,000 (1 + .L(0,08)] [J + .L(0,09)] + 10,000 fI + .L(0,09)] 
4 4 6 

Efectuando Jos cálculos y estableciendo Ja igualdad, se tiene: 

X+ 4120 = 12,SJS,40 + 10,ISO 

X= 12,SIS,40+ JO,IS0-4120 

X = $ l 8,S4S,40 
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EJe•plo 6: Un inversionista descuenta dos pagarés en un banco que cobra el 9"/o de 

interés simple por adelantado: uno de valor nominal $15.000 a 90 dlas y otro de $10,000 a 

60 días; hallar el valor efectivo que recibe. (Ai\o Comercial) 

C= S (1 -ne/) 

Primer pagaré: 
S 1 = $15,000; n I = 20._; d= 0,09 

360 

Segundo pagaré: 
SI= $10.000; nz = fil!..; d= 0,09 

. 360 

C=S 1 (1-n d)+S2(1-nd) 
I 2 

C = (15,000) [ 1 - (..20 ) (0.09) ] + ... 
360 

e= 00.000) [ 1 - <..60 > co.09) J + ... 
2 360 

C = $24,S J 2.50 
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Ejemplo 7: Un pagaré a 120 días por $30.000 que gana intereses del 10% se negocia 

en un banco que descuenta al 8o/o de intereses por adelantado: hallar el valor efectivo que se 

recibe del banco. (Año Comercial) 

Primero .. se calcula el monto del pagaré a su vencimiento y .. luego .. se calcula el 

descuento sobre ese monto 

S=C(l-ni) 

C= $30,000; n = 120; i = 0,10 

C=St(l-ni) 

S = (30.000) [ 1 + U2ID (0.1 O) ] 
360 

S=S31,000 

Sobre el monto de 531,000 del pagaré. a su vencimiento. se calcula el valor efectivo 

en la operación de descuento. 

C=S(l-na) 

S = 531,000; n l.2ll; d = 0,08 
360 

S= (31,000) [ 1 -Ulill (0,08)] 
360 

e= S30.l 73.33 
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Ejemplo 8: Determinar la fecha en que fue descontado un pagare de $600 con 

vencimiento el 21 de mayo~ si se recibieron $59940 con descuento bancario del 9%. 

C=S(l -nd) 

e= 5,940; s = 6,000.- d = o.o9 

5,940 = 6,000 [ 1 - n (0,09)] 

~=l-0,09n 

6,000 

0,09 n=0,01 

n = J_ año 
9 

n = J_ (360) = 40 dias 
9 

El pagaré fue descontado el 11 de abril. 
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Ejemplo 9: (a) Calcular el valor efectivo que se recibe al descontar un pagaré de 

SS.000. 120 días antes del vencimiento. si el banco cobra además $5 por gastos bancarios y 

el 2 por mil por concepto de impuestos de timbres. sobre el pagaré. Tasa de descuento 9o/o. 

(b) Calcular la tasa de interés simple equivalente al descuento efectuado. 

(a) e = S ( 1 -- nd) 

menos: 

(b) 4,835 [ l + L.l...) i] = 5,000 
3 

n = 120 dias = J. ai\o ; S = 5.000; d = 0,09 
3 

s = 5,000 [ 1 - L.l...) (0,09)] = (5,000) (0,97) 
3 

C=4,850 

gastos bancarios S 5 

2 por mil sobre 5,000 SIO 15 

valor efectivo recibido 

l + ( .Ll i = .S.000 
3 4,835 

( .Ll i = s.ooo.._- l = --1..6S. 
3 4,835 4,835 

i=~=0,1024 
4,835 

Tasa de interés simple: l 0,24% 
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Ejemplo 10: Un inversionista presta $20,000 a un cliente. a un año de plazo, 

mediante un pagaré que gana el J 0% de interés simples9 quedando obligado el deudor a 

cancelar los intereses por trimestre vencido. Hallar la tasa de interés real cobrado. Los 

pagos trimestrales de intereses se incorporan al juego financiero bajo sus mismas reglas. 

que son las de ganar intereses del 1 Oo/o. 

Calculo de los intereses trimestrales 

/=Cni 

e= 20.000; n =_i_; i = 0,10 
4 

1 = (20,000) (_i_) (0, I O) 
4 

/= $500 

Cada pago de intereses gana. a su vez. intereses hasta la fecha de vené:imiento del 

pagaré. 

Primer pago. 

S=C( l+ni) 

e= 500; n =..3..; i = 0.10 
4 

s 1 = (500) [ 1 + Ll..l (0.1) 1 = 
4 

Segundo pago. C = 500; n = _i_; i = 0.1 O 
2 

Tercer pago. 

S2=(500)[ 1 +L.1..)(0.1))= 
2 

e = 500; n = _i_; i = 0.1 o 
4 

SJ=(500)( 1 +L.1..)(0,I)]= 
4 
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Cuarto y ultimo pago. e= 500; n = o : i = o, 1 o 

S • = (500) [ 1 + ( O ) (O, 1) ] = 

Monto de los intereses al vencimiento del pagaré 
; = _J_ 

Cn 

J = 2,075: e= 20,000; n = i 

.. · ... ·- ; = ..2ll2!! = 0,10375 
20,000 

Tasa efectiva de interés= 10,.375% 

120 

$500.00 

$2.075.00 



Ejemplo 11: Una persona firma un pagaré de $50~000 a 6 meses plazo~ con intereses 

de 9%. Antes del vencimiento. efectúa los siguientes abonos: $1 0~000 al mes y $20~000 a 

los cuatro meses de firmado el pagaré. Hallar el saldo que debe pagar al vencimiento~ 

Monto de la obligación 

Monto de los abonos 

Saldo insoluto = 

Saldo de vencimiento = 

S = C(I +ni) 

e = 500,000; n = ...L; i = 0,09 
2 

s = (50,000) [ 1 + L.Ll (0.09) ] 
2 

s = $52,250 

e= 100,000; n =....5...; i = 0,09 
12 

S1 = (10,000) [ 1 + ~ (0.09) ] 
12 

SI =$10,375 

e= 20,000; n = ...L; i = 0.09 
6 

S2 = (20,000) [ 1 + L.Ll (0,09) ] 
6 

S2 = $20,300 

S - S1 - S2 

= 52,250 - 10.375 -- 20,300 

$21.575 

l.2 l. 



... 9. INTERÉS COMPUESTO 

El dinero y el tiempo son factores ligados estrechamente a loS -negocios~ cuando se 

tiene excedente se invierte para aumentar el capital.. cuando se tiene que recurrir a 

financiamiento de recursos se tiene que pagar un interés por uso. 

Así también cuando se tiene periodos cortos de tiempo como ya se menciono antes se 

utiliza un intcrC:s simple. no siendo así un periodo largo el cual se va a utilizar casi 

exclusivan1cntc el Interés Compuesto. 

En este tipo de interés. dichos beneficios que se van generando un nuevo interés 

adicional para el siguiente periodo. 

Se dice que el interés se va capitalizando en este tipo de operaciones~ en general su 

capital nunca permanece constante. 

Lo expuesto se puede ejemplificar y comprender a través de la siguiente situación 

practica: 

Supóngase que se depositan $200.000 en una cuenta de valores que paga el 20% de 

interés convertible semestralmente ¿Cuál será el interés ganado al cabo de 6 meses? 

i trimestral = .,0°/n anual = So/o 
4 trimestres 

1º trimestre: 1 =e in 
1 = 200.000 (.05) ( 1) 

1 = 1 º·ººº (.05) (1) 
2° trimestre: l = (C + l )i n 

1 = (200.000 + 10.000) (.05) (1) 
1 = (:! 10.000) (.05) ( 1) 
1 = (210.000) t.05) ( 1) 
1 = 10.500 
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1 Total = 1 ºtrimestre + 2° trimestre 

1 Total = 10,000 + 10,500 = ~ 

El interés en el segundo caso es superior9 al afO:umular al final de J ºtrimestre el capital 

original el interés ganado y así aumentar por adición el monto inicial al segundo periodo. 

En forma mas clara y precisa observamos el comportamiento del interés simple y 

·compuesto a través de una gráfica. 

Supongamos que un deposito de S J 00,000 a S aftos.,. para ambos intereses; se tiene lo 

siguiente: 
MONTO 

:?S0.000 . 

200.000 

SJ00,000 

A~O 

o 

2 

3 

4 

5 

2 3 4 ' ..... 
MONTO 1.s.- e (I• 1 n) 

100 

120 

140 

160 

180 

200 

000 

ººº 
000 

ººº 
ººº 
ººº 
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lnteres Compuesto 

lnteres Simple 

n = licmpo 

Mo•to l.C. - ((e (I • 1)] 

100,000 

120.000 

144,000 

172,800 

207,360 

248,832 

. 



Obaervaeiones: El monto a Interés Simple crece en forma aritmética y su gráfica es 

una linea recta cuya pendiente esta dada por la tasa de interés. 

El monto a interés compuesto en cambio. crece en forma geométrica y su gráfica 

corresponde al de una función exponencial. Sus incrementos son variables. Su ecuación es 

el de una curva que asciende a velocidad cada vez mayor. 

En conclusión se puede determinar que el monto compuesto a través de su expresión 

matemática se tiene ... 

S= C+I 

Pero 1 = C i n . .., cuando n = 1., 1 = c i 

Así S= e + ( i que factorizado ... 

S= C( 1+i)en1 periodo 

• 
• 
• 

n 
S= C( 1 +i)ennperiodos 

Cuando se tiene periodos fraccionarios a Interés compuesto, se tiene que estipular el 

tipo de interés que se va a calcular al final de la transacción en su parte fraccionaria. 

Para comprender Inversiones a Plazo con Periodos de Capitalización es necesario 

definir algunos conceptos básicos. juntados a los existentes en operaciones a interés 

simple ... 

PEIÚODO DE CAPITALIZACIÓN: Es el· intervalo de tiempo convenido en la 

obligación. para capitalizar los intereses. 
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TASA DE INTERÉS COMPUESTO: Es el interés fijado por período de 

capitalización. 

Monto de un capital a interés compuesto o monto compuesto. Es el valor del capital 

final o., capital acumulado después de sucesivas adiciones de los intereses. 

S = monto compuesto (también es costumbre designarlo por F) 

C = capital (también es costumbre designarlo por P mayúscula) 

i = tanto por uno en el periodo 

(I+ i) factor de acumulación., o factor de interés compuesto y corresponde al 
monto de 1 a interés compuesto en n periodos. 

La tasa convenida para una operación financjera es su tasa nominal. Tasa efectiva de 

interés es la que realmente actúa sobre el capital de la operación financiera, es decir por 

periodo capitalizable. 

TASAS EQUIVALENTES: Son aquellas que. en condiciones diferentes. producen 

la misma tasa efectiva anual, siendo su modelo matemático de equivalencia ... 

e ( 1 + i ) = e ( 1 + j/m) m •No. de periodos de capitalización 

.·. i = ((1 + j/m) - 1] -+ tasa efectiva 

/lm 

o tasa .. j = m [( 1 + i) - 1] 

y corno consecuencia se tiene Montos siguientes ... 

tasa efectiva-. S = (1 + i) 
nm 

tasa nominal -+ S = ( 1 + j/m) 

J.25 



· A continuación se desarrollaran una serie de problemas prácticos que en 

variantes y conceptos mas comunes a interés compuesto de lo ya expuesto ... 

Ejemplo 1: ¿Qué banco es preferible para depositar dinero en cuenta corr 

que ofrece el 7o/o con capitalización trimestral o B,. que ofrece el 7'Ai % con capit 

semestral? La mejor ofena es la que corresponda a la mayor tasa efectiva anual. 

BancoA: i=(l+,i) -1 
m 

j = 0,07; m = 4; j = o.o 1 75 que corresponde al 1 ~ % 
4 

Utilizando calculadora 
• 

i=(I +0.0175) -1 
; = 1.07185903 - 1 = 0.01185903 
tasa efectiva = 7 .185903% 

BancoB 
J = 0,0725; m = 2; j = 0,03625 que corresponde al 3 "" 

m 

Utilizando calculadora 

1 + i = (I+ 0,03625) 
1 + i = 1.073814 
i= 0,073814 

tasa efectiva= 7,38% 

Es mejor la oferta del banco B. 
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Eje•plo 2: ¿A que tasa nominal convenible trimestralmente~ un capital de $3~000 

crecerá hasta $109 000 en 3 ai\os? Solución ... 

n• 3 aflos 

S=C(l+i) 

(1 + i) = .1.0.fillil-+ (1 + i) = (1 + j/m) 
3,000 

12 
Así (1 + j/4) .1.0.000 

3,000 

///2 
.·.j = 4 ((3.33333) -1) 

j =42.21% 

EJe•plo 3: Calcular el monto acumulado de $5,000 al 6%, con capitalización 

mensual en 6 ailos 3 meses. 

e =S5,ooo; j=0,06; m =12; .J_ = ilJl6 = 0,005, 
m 12 

n = 6 ...3. = 6 L afio; mn = 12 (6 L) = 75 periodos 
12 4 4 

7~ 

s = 5,000 (1 + 0,005 ) 

s = 5.000 (l ,45363252) 

s = 57,268.16 
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Ejemplo 4: Calcular el interés simple equivalente al interés compuesto del 6% 

durante 12 ai\os. 

Formula general: Sean is = interés simple. ic = interés compuesto 

1 + nis = ( 1 + ic) 

ni.•=(l+ic) -1 

ü· = e J + je> - J 
n 

Para: ic = 0,06; n= 12 

n 
is=ll+jc) -1= 201219647-1 

n 12 

is= 0.08435 

tasa de interés simple = 8,435o/o 
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Ejemplo §: Una persona deposita $7 .500 en una cuenta de ahorros que paga el 9%. 

con capitalización bimensual. ¿En qué tiempo tendrá un monto de $1 0.500? 

s = 10.500; e= 7.500: j = 0,09; 

... 
10,500 = 7.500 ( 1 + 0.015) .. 
(1 +0.015) -~-1.4 

23 
..,2 

7.500 

1,40837715 
1 387<;6J70 

22+x 
22 

1,40000000 
1 387<;6370 

1 es a 0,02081345 como x es a 0,01243630 

2081345 1243630 

X = 1243630 = 0,5975 
2081345 

6n = 22.5975 

n = 3,766 ai\os = 3 ai\os 9 meses 6 días 

No .. : Teniendo en cuenta la existencia de tablas matemáticas se puede realizar por 

interpolación .. tal como ésta solución anterior en caso contrario se soluciona por leyes 

logaritmicas ... 

Solución ... .. 
(1 +.015) = .1.0.SQQ = 1.4 

7,500 

6n log (!+ .015) = log 1.4 

n = lg¡;¡ 1 4 
log (1.015)(6) 

146P8 = 3.76655 
.0387962 

n= 3 años 9 meses 6 días aproximadamente 
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Ejemplo 6: ¿Calcular el monto acabado 40 años de una deuda de $8.000 al 21 % de 

interés con capitalización trimestral? 

e 8.ooo 
.:?J 

m 4 

n 40 

'""' s =e ( 1 + j/m) 

(./fl} (-1) 

s = 8.000 (1 + .21/4) 

/60 

s = 8.000 ( 1 + .525) 

sn sn so 
s = 8,000 ( 1.0525) ( 1.0525) ( 1.0525) 

JO 

(1.0525) 

s = 8,000 (12.915322) (12.915322) 
(12.915322)(1.668096 ) 

s = 2.8749262 
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Ej~mplo 7: Una persona deja una cantidad de $ J 00.000 para invertir a interés 

compuesto en un banco en un plazo de 1 J años. Si al regresar recupera su monto cuya suma 

es de$ J 90 071.20 ¿Qué interés con capitali?..ación semestral gano la inversión? 

e= 100.000 

s ce 190.071.20 S=C(I +j/m) 

i =? 

n= 11 

m=2 

mn mn 

V (1 + jlm) v~ < 1 + jtm> = v::S-
c e 

1=1tvs > -11m 

J= [(Vl90071 .,O) -1)(2)= (1.0296225-1)(2)=.059 
100,000 

j = 5.9o/o aprox. 

- El valor actual a Interés Compuesto muestra. como su nombre propiamente lo 

menciona ¿ Cual es el valor e~ un momento detenninado de una cantidad que se recibirá o 

pagara.en un tiempo posterior. Para calcularlo se tiene la expresión como punto de partida ... 

S=C(I + i) 

Despejando C ... 

e =_s____ 

(I + i) 

:.C=S(l+i) 

por ley exponencial.. 

Y el descuento compuesto es la diferencia entre el monto a pagar y su valor actual. 

teniendo como modelo matemático la siguiente expresión: 

D = S [ 1 - ( 1 + jlm ) 
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Ejemplo 8: Calcular 2 ai\os antes de su vencimiento el valor actual al 8o/o 

capitalizable semestralmente. de un pagare de $200.000 tinnado a 5 años plazo. con el 6% 

de interés capitalizable trimestralmente? 

1 ° Se calcula el monto a S años nominal 
w 

s = e ( 1 + j/m -. s = 200.000 ( 1 + .06/4 ) 

s = 269.371 

2° Para este monto se calcula el valor actual 

e= e< 1 +j/m) 

e= 269,371 (1 + .08/m) 

C = 230.259.46 Donde va implícito el descuento. 

Ejemplo 9: ·Un deudor tiene a su cargo los siguientes pagarés: $20,000 a 4 aftos 

plazo. $50,000 a 3 anos plazo. $40,000 a 1 afto plazo y $50,000 extinguibles de inmediato y 

ofrece cancelar de contado $30,000 y el saldo a 2 aftos plazo. Hallar este valor. si el tipo de 

interés es 7% capitali7.able semest. ... almente. Los diagramas de dos flujos de caja 

equivalentes se presentan a ambos lados de una misma linea de tiempo. 
X 

30.000 J r 2 6 8 

¡ 1 ¡ 
40.000 20,000 

50.000 50,000 
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-4 -~ 

30,000 + X ( 1 +0.035) = 50.000 + 40,000 ( 1 +0.035) 

-fi -s 
+50.000 ( 1 +0.035 > + 20.000 < 1 + o.035) 

-4 -~ 

X ( 1 +0.035) = 50.000 - 30,000 + 40,000 ( 1 + 0.035) 

-6 -8 

+50.000 ( 1 +Q.035) +20.000 ( 1 +0.035) 

, 
X= 20.000 (l+0.035) +40.000 (1+0,035) + 

-~ -4 
50.000 ( 1 +0.035) +20,000 ( 1 +0.035) 

X= 20.000 (1.47523) +40.000 (1.071225)+ 

50.000 (0.93351070) +20.000 (6.87144223) 

X = 29,504,60 + 42,849 + 46.675.54 + 1 7.428.85 

X= $129.903.83 

Ejemplo JO: Calcular la fecha de vencimiento promedio del siguiente conjunto de 

obligaciones: SS.000 a 2 aftos plazo. $6,000 a 4 aftos plazo y S 10.000 a 5 ai\os plazo, al tipo 

del 6% con capitalización anual. 

~.•••o• 
6.000 

1 º·ººº 
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En el diagrama anterior las flechas muestran el n1ovin1icnto del dim.:ro. El gráfico del 

flujo de caja~ sustituyendo los dos pagos por uno solo en una. fecha que se debe ca.lcular es: 
O 1 ~ 3 4 X 

1 1 i 1 
5.000 6.000 10.000 

:!J.000 

Designando por X el tiempo equivalente expresado en años contados desde el día de 

hoy. hasta el vencimiento del pago único igual a la suma de los valores de las diferentes 

obligaciones~ se tiene: _, 
(5.000 + 6.000 + 10,000) (1 - 0.06) = 5,000 ( 1 + 0.06) + 

-.J -S 
6.000 ( 1 + 0,06) + 10.000 ( 1 + 0,06) 

21,000 (I+ 0,06) = 5.000 (0,88999644) + 6,000 (0.79209366) + 

10.000 (0.74725817) 

(1 + 0,06) = 4449 98 + 4752 56 + 7472 58 
21.000 

Interpolando con tablas matemáticas ya comentadas en el problema anterior: 

a 4 corresponde O, 79209366 I ax corresponde 
a ~ corresponde O 8~9619..,81 a 3 coaesponde 

1 es a -0,04752562 como x - 3 es a -

x-3 

-0.04752562 -0.04556585 

x-3 = O 045S658S =- 0,95876393 
0.04752562 
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x = 3.9588 años 

x = 3 años 11 meses 15 días 

Conocido el tiempo equivalente y la fecha de hoy. se procede a detenninar la fecha 

promedio de vencimiento. 

Con logaritmos: 

(l+.06) = 4449 98 + 4752 % + 7472 58 
21.000 

(1 + .06) = 16675 12 =. 7940533 
21.000 

-X log ( 1 + .06) = log. (. 7940533) 

-X= lo¡¡ < 7940533> = - 100150• = -3.9876026 
!og. (1.06) .0253058 

-X= -3.9876026 

X= 3.9876026 .·.3 años, 11 meses, 15 días aprox. 
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Ejemplo 11: Un deudor debe un pagaré por $300.000: 18 meses después de vencido 

el pagaré. conviene con su acreedor cancelarlo con un pago de $450 .. 000. Hallar la tasa 

nominal con capitalización semestral que corresponde a esta operación comercial. 

C=S(l+.J_) 
m 

e= 300.000; s =450.000; m=2; n = 1.5 años 

-3 
300.000 = 450.000 ( 1 + ..L ) 

m 

In (300.0009 =In (450,000) + (-3) In (1 + .L) 
m 

In (1 + .j_) =[In (450.000) - In (300,000) J + 3 
2 

ln(I +.J_)=0,135155 
2 

(1+.J_)=1.1447142 
2 

j =28,94% 

136 



Ejemplo 12: Un inversionista negocia un pagare de $40.000 con interés simple del 

9o/o con vencimiento a 4 años; ¿Hallar el valor que debe pagar con la tasa nominal 

comercial del 1 :?% con capitalización cuatrimestral? 

1" Calcular el interés simple en función de su monto ... 

S=C(l+ni) 

S = 40.000 [ I+ (4) (.09)] 

s = 54.400 

2° Valor con descuento ... 

-mn 
C = S [ I+ j/m] 

·12 
e= 54,400 e 1+ .1213 1 

e= 38 155.065 (pierde) 
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... 10. ANUALIDADES 

Es una de las operaciones financieras de n1ayor utilización dl! las empresas por sus 

financian1icntos a plazos variables indispensables en toda ente económica. Es por eso que 

se comenta y ejen1plifica lo siguiente: 

Definición: Una anualidad es una suceSión de pagos periódicos iguales. Si los pagos 

son diferentes ·o alguno de ellos es diferente a los demás. la anualidad toma. según el caso. 

Según su tiempo. las anualidades se agrupan en dos cl3:ses: anualidades ciertas y 

anue1/ide1des eventuales o c:onting,~ntes. Son anualidades cienas aquellas anualidades cuyas 

fechas. inicial y terminal. se conocen por estar estipuladas en forma concreta. Anualidades 

contingentes son aquellas en las que el primer pago o el ultimo. es decir .. la fecha inicial y/o 

Ja fecha final dependen de algún suceso previsible .. pero cuya fecha de realización no puede 

fijarse. 

En el desarrollo de este trabajo se consideraron solamente las anualidades 

primeramente mencionadas .. por ser las mas empleadas e identificables para la empresa o 

persona fisica. 

Según la fonna en que se estipule el pago de la renta o anualidad .. se originan de las 

anualidades cienas: Anualidades simples ordinarias o vencidas. Anualidades generales o 

diferidas y Anualidades anticipadas. Una anualidad es ordinaria o vencida. si el pago de la 

renta se hace al final de período de pago. Es anticipada. si el pago se efectúa al principio del 

periodo de pago y generales cuando son desiguales las Capitalizaciones y sus pagos en 

función de su tiempo. 
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ANUALIDADES Sll\IPLES ORDINARIAS: Son a4uo.:lla' cuyo periodo de pago 

coincide con el periodo de capitalización. 

Sus elenlcntos o factores son: 

R = pago periódico de una anualidad o renta. 
i = tasa ctCctiva por periodo de capitalización . 
.i = tasa nominal anual. 
111 = número de capitalizaciones en el año. 
j (111) = tasa nominal con m periodos de capitalizaciones en el año. 
11 = numero de períodos de pago 
S = n1onto de una anualidad 
A = valor actual o presente de una anualidad. 

Ej.,mplo 1: Hallar el monto y el valor actual d" una anualidad de $5.000 pagadera 

semestralmente durante 7 años 6 meses" al 8.6o/o~ capitaliZi.lble semestralmente. 

R = 5,000;j = 0,086; m = 2; i =J:W!l!.!> = 0,043; n = 7-1 (2) = 15 S= R• [(l+i) - n] 

" S=5.000• [C 1 +0043) -!] 
0,043 

" 

::? 2 

Se calcula primero (1.043) = 1.8804623 

s = 5 ·ººº • [ .Lll.llll.-=.l] 
043 

S= $102.379.34 

Valor actual A = R [ 

_,, 

_,, 
- ( 1 + i ) ] = 5.000 • [ - ( 1 + o 043) ] 

2 0.043 

Se calcula ( J.043) = 0.531784 1 

A=5,000• [ 1 -05317841 
0,043 

A=$ 54-443,71 
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Ejemplo 2: Una persona deposita $:?.000 al final dc cada año. durantc 15 años. en 

una cuenta de ahorros que paga el 8o/o de interés. Hallar el monto ul efectuar el último pago. 

S=R(ll +il - 1) 

R = 2.000; i = 0.08: n = 15 

l.• 
( 1+0.08) = 3.1721691 

3.1721691 - 1=2.1721691 

2.1721691 +0.08=27.15211375 

27 .1521 13 75 (2.000) = $54.304.23 

Ejemplo 3: Una persona desea comprar una renta de $20.000 pagadera 

semestralmente~ durante los próximos 10 ai\os. Hallar a la tasa del 6% el costo de la 

anualidad. 
A =R(l-11 +i>) 

R = 20,000; j= 0.06, m = 2; ; = Q.1!!i = 0,03; n = 2 ( 1 O)= 20 
2 

20 

(! + 0.03) = 0.55367575 

1 - .55367575 = 0.44632425 

0.44632425.,. 0,03 = 14,877475 

14,877475 (20.000) = $297.540.50 
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Ejemplo .. : Un empleado puede ahorrar $800.00 n1cnsualcs e invertirlos en una 

con1pañia financiera que abona el 9°/o~ convenible mensualmente ¿.En cuanto tiempo juntara 

$55.000.00? Calcular el tiempo y el deposito final. 

S=R [C!+il-1] 

S = 55.000; R= 800; j=0.09; "' = 1 2; i =0.0075 

(l+i) fil+ 
R 

(1.0075) = ~~ 000 'º 0075) + 1 
800 

(J.0075) = J,515625 

n = In(] S 1 56"5) = !l!l.65H liempo 
In (1,0075) 

O sea. que debe hacer 55 depósitos de $800, para calcular el último pago; al final del 

mes 56 se tiene: ~~ 

55.000 = 800 [(! 0075) -1] (1.0075) +X 
0,0075 

55,000 = 54,62168504 +X 

X= $378.31 ultimo pago 
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Ejemplo!': Cierta máquina puede ser comprada con $4.590.00 al contado o $450.00 

de cuota inicial y 18 cuotas mensuales de $280 c/u calcular la tasa non1ina1 de interés 

cargado. utilizando calculadora. En este caso. se procede por aproximaciones sucesivas: se 

ha anotado las distintas aproximaciones. no obstante que al operar no se anotan. 

A= 4.950 - 450 = 4,140: 

A=R[l-(!+i! 

¡ 1 - L..L±..i..LJ =A 
R 

n=l8; m=12; R=280 

¡ 1 - LL±..L.L J = ..:U.!tD = 14. 785714 
280 

Los primeros valores son. por tanteo: 

para i=0.02; 

/=0.03; 

i= 0,025; 

i=0,021; 

i= 0.0215; 

i= 0.0216; 

-18 

[l -0 02) ]= 14.992031 
0.02 

-IS 

[ 1 -O 03>] = 13.753513 
0,03 

-18 

[ 1 - () 0.,5) l = 14.853363 
0,025 

-18 

[ 1 - CJ 02!) l = 14.861050 
0,021 

-J."l 

[1-00.,15>l=14.796179 
0.0215 

-1.'i 

[ 1 - () 0.,16) l = 14.783::!54 
0,0216 
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i = 0.216 es una aproximación aceptable para nuestro problc:n1u. 

Tasa nominal anual convenible mensualmente= O.O~ J 6 < J 00) ( J 2) = 25.92o/u 

Tasa practica 26% convenible mensualmente 

Ejemplo 6: Un comerciante estima que pueden aun1entar sus ventas. ofreciendo 

televisores que valen $4~200 de contado9 en cuotas mensuales de $300 cada una y sin cuota 

inicial. Hallar el numero de cuotas9 si se carga el J se% de intereses. convenibles 

mensualmente. Utilizando calculadora. (Analizada como A.A.) 

16de: 

ter. paso 

2o. paso -n + 1 

3er.-paao 

·n+/ 

A=R[l-Cl+il +I] 

A=4.200; R =300; i =0.015 

-n+/ 

4,200 =300( 1 -C! 015) +I] 
0.015 

-n+J 

(1,015) = 0,805 

In ( 1,015) =In (0.805) 

-n + 1 = In <O 80~l 
In (l .015) 

n= 15,659 

Se ef"ectúan 15 pagos anticipados de $300 y un ultimo pago. al principio del periodo 

16 

s = 300 [ (.1..ill2d) - 1 J 
0,015 

s = $5.079,71 

,, 
4,200 ( 1.015) = $5.250,97 

ultimo pago: 5250.97 - 5079.71 = 171.26 
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ANUALIDADES GENERALES Ó DIFERIDAS 

Definición: Una anualidad general es aquella cuyos períodos de pago y de 

capitalización no son iguales. 

Ejemplo 7: Sustituir por pagos trimestrales con el interés del 12%. convenible 

trimestralmente. una renta de $1.000 por trimestre vencido. 
s 

¡ 
3 ·! trim cstrcs ¡ 

s 

r ¡ '! trimestres 

1.000 1.000 

Planteando ecuaciones de equivalencia y operando con calculadora 

( 1 + i . ) = ( 1 .03) 

i'= 1.0609 

4 

S = R< 1 03 > -1 
0.03 

S = 1, 000 [ < J + i · > -1 i • es la tasa efectiva semestral 
i · equivalente a 0.03 trimestral 

= 1.0609 

4 

R.<! 01>-1=1.000.0 0609> - 1 
0,03 0.0609 

R (4. ! 836267) = ! .000 (2.0609) 

R = $492.61 
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Ejemplo 8: Sustituir pagos de S J .000 por trimestre vcn..:ido. por pagos n1ensualcs .. 

con Ja tasa efectiva del 6º/o. 
s 

1' ' ¡ 3 ·! ¡ ¡ 
1 ·ººº 1 ·ººº 1 .oou 1 ·ººº 

1 o 11 

" " " R R " 
.¡ l.! 

S = 1.000 • < 1 - i ' > - 1 = R O + i "> -1 
ll i .. , 

Cálculo de i · ( 1 - ; . ) 1.06 

1 +;. 1.06= 1.0146738 

Cálculo de i" 

i. 0,0146738 

1 - i .. ) 

1 + i". 
i .. 

1.06 
1.06 = 1.0048676 
0.0048676 

.¡ 1: 
1,000 •[O 0146718) - 1) = R •[ 11 00486786> -!] 

0.0146738 0.00486786 

1.000 ·[ o 06 ] = R·[ o 06 ] 
0,0146738 0.00486786 

R = 1.000 • (O 0048676] 
0.0146738 

·R = $33 1. 72 mensuales 
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Ejemplo 9: Al cumplir un joven 12 años. su p::u.Jn: Jcpc•sita $50.000 r.!n un fondo 

universitario que abona el 8%. para que al cun1plir el hijo 1 8 uños. rt!cibu una renta anual 

suficiente para costear sus estudios universitarios. duruntr.! 4 añc•s. Hallar el costo anual de 

los estudios. 

A= 50.000. 

ler. paso 

2o. pa•o 

3cr.paso 

4o.pa•o 

!!lo. paso 

6o. paso 

A=R[l-Cl+jl 

i= o.os. n= 4. k=5 

-./ _, 
50,000 = R [ 1 - C! 081 C! 08> 

o.os 

_, 
(!.OS) 

-0.735029S5 + 1 

0.2649701 5 :O,OS _, 
(l,OS) 

0.6S05S32 (3,3 l 2 l 26S7) 

50,000 

R 

0,735029S5 

+ 0.26497015 

3.312126S7 

0.6S05S32 

2.2541779 

R (2.2541 779) 

50.000 + 2.254 1 779 

R 22.ISl.04 
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Ejemplo 10: Alguien deposita en un banco que ahona el 7~"á. la suma de $100,000. 

paru que. dentro de 5 años. le pague una renta de $::!0.000 anuales hallar el nú1nero de 

pagos. 

Ll...:...iill 
i/j 

A = 100.000; R= 20.000; 

(l,07) 

(--n) In ( 1,07) 

n 

n 

k 

i = 0.07; k = 4 

, 
100 000 ll 07\ 

20.000 

- o 07 (! 00 0001 " 07\ 
20.000 

0,5412214 

In (0,5412214) 

- In lO 54P214l 
In (1.07) 

9.0738857 

9 pagos de $20,000 para hallar el último pago x. se plantea una ecuación de 

equivalencia. 

-/.1 -9 

1 00,000 = X ( 1,07) + ( 1,07) (20,000) ( 1- ( 1 07\ j 
0,07 

·'"' -.1n -9 
X = J00.000 ( 1,07) - (1,07) (20,000) .l.::...il.ilZl 

0.07 

X =$1.524.44 
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Ejemplo 11: Hallar el monto y el valor actual d~ :::!R cuntas de $500 que se recibirán 

cada final de mes. a la tasa efectiva del 6º/ó 

t 
5 n n jo o -~ o o 

Primero se calcula la tasa efectiva mensual 

,, 
- i) 1.06 

12 
+; (1.06) 

i. 0.0048676 

S= R C 1 - i> -! A=R 1-(!-i> 
y 

S=S500. i = 0,004876; 

28 

s = 500 •[ ( 1 0048676) - 1] 
0.0048676 

s = 500. [o 145638~) 
0.0048676 

S=Sl4.960 

A= 500 • [ 1- 11+0 0048676> 
0.0048676 

A= 500 • [O !"71"'43) 
0.0048676 

A= $13.058.22 

J.48 

_"i (J(I j o (J 

n = 28 



Ejemplo 12: Un empleado deposita cada fin de mes $::?00 en una cuenta de ahorros 

que abona el 8o/o con capitalización semestral. ¿Cuántos depósitos debe hacer para reunir 

$5.000? 
~ ·º 00 

o 
1 ¡ 

n -1 
n ! m "'"' ¡ ¡ 

;!(JO 200 200 ~(){} 

Primero se calcula la tasa mensual equivalente al 8o/o con capitalización semestral. 
( 1 - i) 6 1.04 

116 

+ i ( 1.04) = 1.0065582 

0.0065582 

Luego se aplica 

S=R•<t+;> -1 

Para S = $5.000; R= $200; i =0.0065582 

" s = 200 .ro 0065582> _ 1 i 
0.0065582 

( 1.0065582) 5 QQQ (Q QQfi551!:Z) 
200 

( 1.0065582) l ,163955 

n log ( 1 .0065582) log (1.163955) 

n(0.00283889) 0.06593619 

n (0.06593619) : (0.00283889) 

n 23.::?::? meses 
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ANUALIDADES ANTICIPADAS 

Son el tipo de operación financiera que consiste en que cada renta o pago .. así con10 

deposito de toda inversión se efectúa al principio de cada p.:riodo d..: capitalización. 

Modelo• Matemáticos 

Monto: a) M = R O + j l - l ( 1 + i ) ~' con factor de interés 

n+/ 

b) M = R [ LL±..il - 1] el> con factor de renta 

Valor actual: 

Tiempo: 

n•I 

C=R[ 1+1-0+jl 

n = I - lo~ < J + j - C jlRl 
Log (1 + i) 

Su presentación gráfica general es: 

R R 

o 
n-2 n-1 

R 
periodos 

Ejemplo 13: Cuál es el monto de 6 pagos anticipados semestrales de $1.450.00 con i 

= 27o/o semestral. 
n • 

Modelo ... a) M = R 11 + i l - 1 (1 + i )= 1.450~- 1 (1.135) 
.135 

M = $13.871.11 

Modelo ... b) M = R [ ( 1 + i l - 1 -1 ] = 

1450[(1 J'<;)-1-1 ]=13.871.11 
.135 
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Ejemplo l .. : Una empresa alquila un local par<.t sus opcracioni.:s y puctos. paga 

$750.00 de renta por anticipado. Pero decide pagar una rema anual equivalente por 

anticipado. Si se acuerda un interés de 37.44o/o mensual ¿De cuanto es la renta anual? 

(La última renta está en valor presente} 
Datos: n = 1:! 

R=750 
i = .0312 

-n+J 

C=R[ -< 1 + i l ) + R 

A 
750 

o 

-n+/ 

e = 750 ( 1 -< 1 03 P> 
.0312 

e = $7.643.57 

Diaar•m• 

750 750 

2 

+ 750 

750 

JO 

750 n 

JI 12 

Eje•plo IS: Se deben pagar $9,000.00 por compras dentro de 2 años y se decide 

hacer 12 depósitos bimestrales en una cuenta de inversión que ofrece el 4.2'Vo bimestral ¿De 

cuanto será su deposito para reunir la cantidad requisitada al tiempo? 

Datos: n = 12 
i= .042 
M = 9.0000 

n+/ 

M = R [ 1 1 + i l -! -1 ] 

R= M 

n-1 

(l+ i ) -1 -1 

R= $ 568.26 

2QQQ 9QQQ 
15.837776 

1.1 

() Q~2) - 1 -1 
.042 
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Ejemplo 16: Se vcndc una n1aquina por $4.600.00 ~il cuntado o n1ediantc pagos 

mc:nsuales anticipados de $51 1.6::!. Si el i = ::!9.36~í.1 n1cnsualn1cntc ¿Cuantos pagos deben 

hacerse? 

Datos: C = 4.600 
n=? 
i = 0.2936/12 = 0.0245 
R = 511.62 

-n•I 

C=R[l+!-<l+j> 

-n•I 

C/R = 1 + 1 - e 1 + i > 

-n•I 

(C/R - 1) i = 1 - ( 1 + i) 

-n+/ 

- ( 1 + i ) = Ci/R - i - 1 

_,, ... , 
(1 + i) = 1 + i - Ci/R 

= Ci/R - i 

(-n + 1) log (1 + i) = log (1+ i -Ci/R) 

-n + 1 = lo~ C1 + j - Cj/Rl 
log (1+ i) 

n - 1 = - 'ºliil e 1 + ¡ - Cj/R> 
log(l+i) 

n = 1- lo~ CJ+ i - Cj/Rl 
log(l+i) 

log [ 1 + 0.024.5 - 4 600 <O o,4ct> 

511.62 

n = 1 
log ( J.0245) 

J.52 



n = t - Jow o 0-,4.;; - o ..,..,0..,78> 
log 1.0245 

n = 1 - Jo~ < O 804...,.,..,, 
log ( 1.0245) 

= 1 - (- o 90<;376) 
0.010512 

n = I+ 9 

n = 10. habría que hacer 10 pagos 
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Ejemplo 17: Una persona desea invertir en una caj.:1 de ahorro cn1prcsarial. pero 

solamente conoce el nun1ero de pagos que son 15. así con10 el n1onto de $200.000.00 y los 

depósitos de $800.00 e/u. ¿Cual será su tasa de interés? 

Solución: 

M = :wo.ooo 
n= IS 
R= 800 
i =? 

-n+/ 

M = R [ ~<~! +~i->~---~! -1 ] 
i 

"' 200,000 = 800 [ (!+ i) -! -1] 

2J:!ll.Qllil + 1 
800 

/O 

251 = CJ+jl -1 

Ensayando valores: 

Si i = 0.30 

,. 

JO 

(J+jl -1 

(! +i> -! = 21 8.4722031 
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si i = 0.30 

i = 0.35 
i = 0.32 
i = 0.31 
i = 0.315 
i = 0.3155 
i = 0.3152 
i = 0.31515 
i = 0.31516 
i=0.315161 
i = 0.3151605 
i=0.3151608 
i=0.31516075 

E_ interpolando 
0.31516075 

250.9999498 

,. 
( 1 + i) -1 

j - O 31 <;1607S 

251 

0.31516080 - 0.31516075 

i - o J1<;16075 
0.00000005 

=218.4722031 

= 344.8969512 
= 262.3556798 
= 239.4234901 
=250.631167 
= 251.7799928 
= 251.090076 
= 250.9752711 
= 250.998228 
= 251.0005238 
= 250.9993759 
= 251.0000646 
= 250.9999498 

0.31516080 

251.0000646 

"'51 - "<;O 9999498 
251.0000646 - 250.9999498 

o 000050.., = 0.43728223 
0.0001148 

i - 0.31516075 = 0.43728223 (0.00000005) = 0.00000002 
- 0.31516075 = 0.00000002 
- 0.31516077 

o 31 .52o/o_ aproximadamente 

verificando: ,. 
800 [ (! J 1<;16077) -1 ] = 200.000 

0.31516077 
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... 11. VALOR PRESENTE 

Este ten1a se va a desarrollar a través de un cjc1nplo practico para tener un mejor 

punto de vista sobre la aplicación del modelo financiero matcn1ático ··Valor Presente .... 

Van1os a considerar a éste con10 un método que ton1a en cuenta el valor del dinero en 

el ticn1po .. ul igual que el llamado (TIR) hTasa Interna de Rendimiento·· .. para mostrar 

alternativas de utilización de dicho concepto partimos de Ja idea de que un peso hoy es más 

in1portante tt!'ner)o que al cabo de un año .. por que el peso de hoy .. tiene involucrado un 

costo de oportunidad .. es decir la utilidad que genera su inversión. a esto se le conoce 

también como ··valor del Dinero en el Tiempo···. 

Si además de este efecto de capitalización .. existe la inflación que se involucra en el 

poder de compra y en especial a los proyectos de inversión .. por que estos comprometen los 

recursos por varios periodos con la esperanza de que generan mayor poder de compra. 

Modelo Matemático V.P.N.: 

Valor del Monto ... C= m ( 1 + i ·; 
Factor de V.P. N. f=-~--

(J+j) •H 

Utilizadas en ambos 
modelos matemáticos 

a) Método Valor Presente Neto: Consiste en determinar la equivalencia en el tiempo 

cero de los flujos de efectivo (Dinero Utilizado) futuro que genera un proyecto y comparar 

esta equivalencia con el desembolso inicial. Cuando dicha equivalencia es mayor que el 

desembolso inicial. entonces es recomendable que el proyecto sea aceptado. en otras 

palabras .. sugiere transformar todos los flujos que origina un proyecto a una base anual. Por 

consiguiente el valor anual neto será la diferencia entre los ingresos anuales y lo pagado a la 

fuenh: de financiamiento. 
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Generaln1cntc si la anualidad es positiva se ucc:p1a t.•I prnycclo. sin en1burgo es un 

poco urricsgado si s0Jan1cntc es utilizada la taso:J de inh:n.!s del t.·os1n de capital. 

b) Método (TIR) '"'Tasa Interna di: Rendimiento"": consistt.• en encontrar la tasa a Ja 

que se descuentan Jos flujos de efectivo. de tal manera que su valor presente sea igual u Ja 

inversión. La tasa obtenida significa el rcndimicn10 d.: Ja inversión. Ja cual se deberá 

comparar con c.:I costo del capital del financiador. En general es un método por tanteo que 

requiere muchos cálculos de valor presente a distintas tasas de interés de descuento. 

Ejemplo: 

La empresa Sigma. S.A .• presenta a sus accionistas. un proyecto para aumentar su 

producción de Impresión en serigrafia y así mantener su posición en el mercado nacional y 

buscar Ja oponuni~ad hacia Ja expansión fuera dcJ pais. 

EJ proyecto consiste en adquirir una maquina que facilite Ja producción necesaria para 

tal situación por Jo cual se tienen 3 opciones. 

1) Maquina A : De Producción Nacional con Valor de $460.000.00 

2) Maquina B: Importada con valor de $750.000.00 neto 

J) Maquina C : Que sea de importación con valor de U$200,000 Dlls, que además 

podrá sustituir a una de las maquinas actuales. 

Con los siguientes datos .... (opciones) 

CONCEPTO 

Valor fac1ura 
MAQUINA -&­

$460.000.00 
M&QUINA"'B" 

$750.000.00 
1 mpuestos Aduanalcs ---------·---- ---------------
Gas1os Aduanalcs -------------- ---------------
Fletes y Seguros -------------- ---------------
Gastos Instalación $90.000.00 $90.000.00 
Valor de Recuperación J 0.000.00 80.000.00 

MAQUINA, .. Cº 

N$665 .000.00 
s :?5.000.00 
$ 47.000.00 
s 52.000.00 
s 91.000.00 

80.000.00 
Nota: La conv ... rsión el dólares fue dr S.J.32!'.00 por dólar. 
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Oc adquirir la opción 3. tendrá que vender la n1aquinu cn uso quc fue adquirida hace 

4 años en $200.000.00 y tendrá que ser vendida en $100.000.00 a esta n1aquina se la había 

estimado vida por diez años. además se tendrá que pagar $:!0.000.00 por desn1ontarla y 

trasladarla al lugar del comprador . 

.. PRONÓSTICOS EN BASE A LA VIDA FISCAL 'V CONTABLE DE LOS PROVECTOS., 

Unidades a producir PI·· 1·· 300 320 340 340 320 300 
Unidades a producir PI ··2·· 310 330 350 370 3qo 390 370 350 
Unidades a producir PI ••3•• 360 380 400 4~0 440 4-10 4~0 -100 
Precio de venta unitario 12 14 16 18 20 11 2-1 26 
Costo \.'ariable por unidad 5 6 7 8 9 10 11 12 
Mano de obra P/ ·· 1 •· 55 60 65 70 75 80 
Mano de obra PI ··2 .. 40 45 50 55 60 65 70 75 
Mano de obra P/ ••3 .. 35 -10 -15 50 55 60 65 70 
Gastos de operación ~5 30 35 40 45 50 55 60 
Incrementos en costos P/ •• J" 10 20 30 40 50 60 
Ahorro en costos PI "'2 .. 5 10 IS 20 20 15 10 5 
Ahorro en costos P/ •·3 .. 10 20 30 40 40 30 20 10 

Además se tienen inversiones adicionales en inventarios por $80 .. 000.00 paraº]"" y 

.. 2••. u3n por $100.000.00 en cuentas por cobrar el lSo/o en relación a las ventas ambas 

inversiones tendrán su recuperación total al termino de la vida de los proyectos. El JSR y el 

PTU se consideran en conjunto por el 50%. 

El financiamiento al cual se recurrirá para realizar los proyectos,. se presenta a 

continuación obteniendo a la vez el costo ponderado de capital para cada caso. 

PARA .. l .. EN BASE A: 

a) Venta de papel comercial por $150.00 pagando un inlerés del 37.6o/o 

b) Crédito hipotecario por $250.00 pagándose u~ interés del 34.5°/o 

e) Préstamo bancario por $200.00 pagándose un interés del 30% 

d) Riesgo estimado para el proyecto del 6.21 % 
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PARA .. 2 .. Y ··r EN BASE A: 

a) Venta de papel comercial por $180.000.00 pagando un interés del 37.6% 

b) Crédito hipotecario por $340.000.00 pagándose un interés del 34.5°/o 

e) Préstamo bancario por $280.000.00 pagándose un interés del 30o/o 

d) E111isión de acciones por $200~000.00 con un interés esperado del 40.So/o 

e) El riesgo estimado para los proyectos es del l 5o/o 

RESULTADOS 

MONTO DE LA INVERSIÓN 
VIDA ESTIMADA 
PERIODO DE RECUPERACIÓN 
VALOR PRESENTE NETO 
INDICE DE VALOR PRESENTE 
TASA INTERNA DE RENDIMIENTO 
T.l.R. SIN COSTO DE CAPITAL 

$550.000.00 
6AÑOS 
IA, IM. IOD 
$1.959.62 
4.454 
147.3º/o 
107.6°/o 

Nota: A (A!lilOS) M (MESES) D (DiAS) 

$840.000.00 
BAÑOS 
IA,3M.21D 
s 1.522.48 
2.812 
109.So/o 
59.S~ú 

$800.000.00 
8 AÑOS 
IA.:?M,.,..D 
$1.926.06 
3.408 
125.9°/o 
75.9'?-ó 

• Indiscutiblemente la mejor opción es º 1 H por que requiere de una menor inversión 

que .. 2'" por $290,000.00 y que ""3" por $250,000.00 y tiene 2 años menos de vida 

estimada con lo que se reduce el riesgo del proyecto a través del tiempo. 

• Se recupera la inversión en 71 días menos que u2•• y 26 días menos que 0 3··. 

• El valor presente neto es superior a ••2" por $437.14 y que ••3" por $33.56. 

• El indice del valor presente es muy superior a ··2·• por 2.187 y ••3·· por 1.891. 

indicándonos a la vez que lo invinamos se recuperara casi 5 veces. 

• El rendimiento del proyecto ··¡·· esta por encima de u2·· y ... 3•• en 43.8 y 53.8 

puntos porcentuales contra ... 2-~ y 27.7. y 37.7. contra ··3~· con y sin costo de capital 

respecti vamentc. 
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VENTA DE LA MAQUINARIA EN USO (Ol•CIÓN ~) 

COSTO ADICIONAL 
DEPRECIACIÓN 
VALOR EN LIBROS 
VENTA 
VALOR EN LIBROS 

GASTOS POR DESMONTE 
U.A.I. 
l.S.R. 

INGRESOS POR VENTA 
EGRESOS Y GASTOS 
INGRESO NETO 

$200.000.00 
S HO 000 00 

s 1 :?0.000.00 

s 1 ºº·ººº·ºº 
S!"'O 000 00 
($20,000.00) 

($40,000.00) 
s.,o 000 00 

($20,000.0U 

$ 1 00,000.00 
($.,O 000 00> 

$80.000.00 

MONTO DE LA INVERSIÓN 

MAQVINA 1 MAQUINA2 

VALOR FACTURA $460 ·ººº .00 $750.000.00 
IMPUESTOS ADUANALES 
GASTOS ADUANALES 

FLETES Y SEGUROS 
GASTOS DE INSTALACIÓN.A.I. $90,000.00 $90.000.00 

CONTRATO DE ADQUISICIÓN SS!Hl ilQQ QQ SIHQQQQQQ 
INGRESO NETO 
MONTO DE LA INVERSIÓN $550,000.00 $840.000.00 

J..60 

MAQUINA3 

$665 ·ººº .00 
$:?5,000.00 
$47,000.00 

$52,000.00 
$91.000.00 

$880 ººº 00 
$80,000.00 

$800,000.00 
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DEPRECIACIÓN 

CONTRATO DE ADQUISICIÓN 
VALOR DE RECUPERACIÓN 

VALOR A DEPRECIAR 
VIDA ESTIMADA 

DEPRECIACIÓN ANUAL 

MAQUINA 1 

$550.000.00 
$10.000.00 

$540.000.00 
6 

$90,000.00 

MAQUINA2 

$840,000.00 
$80.000.00 

$760.000.00 

• 
$95.000.00 

COSTO PONDERADO DE CAPITAL 
(PARA MAQUINAS 2 'V 3) 

CONCEPTO IMPORTE p 

PAPEL COMERCIAL $180.000.00 18 37.6 
HIPOTECA $340,000.00 34 34.5 
PRÉSTAMO BANCARIO $280.000.00 28 30.0 
EMISIÓN DE ACCIONES $200.000.00 20 40.S• 

s 1.000.000.00 100 

MAQUINA.) 

$880.000.00 
$80.000.00 

$80,000.00 
8 

s 1 ºº·ººº·ºº 

PONDERACIÓN 

6.77 
J J,73 
8.40 
8.10 

35.00 

RIESGO --------------------------------------··---------------------------------------------------- 1 5 .00 

P =PROPORCIÓN 
i =INTERÉS 
• =DIVIDENDOS 

CONCEPTO 

PAPEL COMERCIAL 
HIPOTECA 

COSTO PONDERADO DE CAPITAL 
(PARA MAQUINAS 1) 

IMPOllTE p 

$150.00 25 37.6 
$250.00 42 34.5 

PRÉSTAMO BANCARIO $200.00 33 30.0 
$600.00 100 

50.00o/o 

PONDERACIÓN 

9.40 
14.49 
9.90 

33.79 

RIESGO ----------···--··-------------------------------------···--·-··---···---------------------- t;.;?.i 
40.00~-0 
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MAQUINA 1 
FLU.IOS ANUALES NETOS DE EFECTIVO 

CO!'tiCEPTO 2 3 • 
lJNllJ/\DES A PRODUCIR 300 320 340 J40 3::?0 300 
PRECIÓ nE VENTA l'NITARIO I:::? 14 lfl IH :?O 22 

V EN T 1\ S 3600 4480 5440 ól:?O fl400 6600 

COSTO VARIABLE UNIDAD --5---6---7---s---9---,u---------

COSTO VARIABLE TOTAL 
MANO DI'. OIJRA 
DEPREClr\CIÓN 
G1\STOS DE OPERACIÓN 

1 SOO 192ll 2380 27:?0 2KHO 3000 
SS 60 65 70 75 HO 
90 90 90 90 90 90 
25 30 35 40 45 50 

TOTAi. ni: COSTCJ y GASTO -~62~-~·~l!.__3.52~-~9-=f!.-~.0~~-!23'!_ _______ _ 

UrlLIDr\lJ ANTES DE l~IPTOS. 1930 2380 2870 3200 3310 3380 
l.S.R. Y P.T.U- 965 1190 1435 1600 1655 1690 

UTILIDAD NETr\ 
DEPRECIACIÓN 
INV. ADIC. EN INVENTARIOS 
INV. ADIC. EN CXC 
REC. INV. ADIC. DE e X e 
INCREMENTO EN COSTOS 
AHORRO EN COSTOS 
VALOR DE RECUP. Y/O DESC 

FLUJOS NETOS DE EFECTO 

550 - 425 l 
125 - 1 128 = O. 1 108 X 360 40 
1 A~O 1 MESES 10 DiAS 

965 
90 
80 

s.ao 

10 

425 

1190 1435 1600 1655 1690 
90 90 90 90 90 

"º 672 816 918 960 990 
S40 672 816 918 1950 
w 30 40 so 60 

10 

1128 1351 1548 1653 2770 
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MAQUINA2 
FLU.IOS ANUALES NETOS DF. EFF.CTIVO 

CO~CEPTO 

l!Nll>,\DES A PROl>llCIR 
1~1tECIO DF VEN r,\ l !NI l :\RIO 

V ENT/\S 

<...-osTO VARIABLE UNIDAD 

cos·10 VA.H.IABLE TOT,.\I. 
1'.1A'!\:O DE 01\RI\ 
DEl'ltECIAC.:IÓ:-.: 
G/\S.l OS DI: UPLRACI(>~ 

"l ll L·\L DE CllSTO Y CiAS rcl 

llTILl11AD ANTES DE l:\tPTOS 
1.S.K. Y P.T.U· 

UTILIDAD NETA 
DEPRECIACIÓN 
INV. ADIC. EN INVENTARIOS 
INV. ADIC. EN CXC 
REC. INV. ADIC. DE e X e 
INCREMENTO EN COSTOS 
AHORRO EN COSTOS 
VALOR DE RECUP. YtO DESC 

FLUJOS NETOS DE EFECTO 

840-467 = 1 
373 - 1:?05 = 0.3095 X 360 = 111 
1 A1'l0 3 MESES 21 DIAS 

2 3 • ~ (; ~ • 
310 :no 350 370 3•111 3911 370 350 ,, 14 lh lK :!O -- 24 2n 

37:?0 4ñ20 3600 fiñ()1) 7Kllll M5Kll KKKO 9100 

============================================ 

" 7 111 11 12 

1550 l'JKO 2-15(1 2lJ60 3510 3900 4070 4200 
40 ., 50 55 hCI 65 70 75 
95 95 '>5 95 95 95 95 95 
25 30 35 •o 45 50 55 "º 

1710 2150 2630 3150 3710 -'110 4290 -1-130 

======-~--===-===~==--==--================== 

2010 2-170 2970 3510 4090 4470 -1590 4670 
1005 1235 14R5 1755 20.is 2235 :?:295 2335 

1005 1:?35 1485 1755 20-15 :?235 2295 2335 
95 95 95 9S 'JS 95 95 95 
80 80 
'58 693 M-'O 999 1170 1287 1332 1365 

55K 693 840 1,11.}l} 1170 1287 2697 

10 15 20 20 15 10 
KO 

~==========-===~===~======-================= 

467 1205 1448 1711 19K9 222K :?JSS 3927 

l.63 



l\IAQlllNA ~ 
FLU.JOS ANUALES NETOS llE EFt:CTIVO 

CONCEPTO 
llNIOAl>ES A PROIJlf(."11{ 
PRECIO DE VENTA Ul'IT.'\RIO 

VENT1\S 

("OSTO VARIABLE LJNll>AD 

COSTCl VARIAl\l.E TOTAi. 
r-.tANO llE OBRA 
OEPRECJ/\l "IÓN 
GAS.I OS DE OPERACIÓN 

·1c.HAI. DE COSJ U Y GAS"IO 

UTILIDAD ANTES DE IMl'TOS. 
l.S.R Y P.TU· 

UTILIDAD NETA 
DEPRECIACIÓN 
JNV. ADIC. E-N INVENTARIOS 
INV. ADIC. EN CXC 
REC. INV. ADIC. DE e X e 
INCREMENTO EN COSTOS 
Al-IORRO EN COSTOS 
VALOR DE RECUP. Y/O OESC 

FLUJOS NETOS DE EFECTO 

800 - 542 - 1 
258 - 1405 = 0.24689 X 360 = 89 
1 AÑO 2 MESES 29 Di AS 

2 3 • !l 6 ., • 
.l'1CI JXll -1011 -':!11 .i.in .i.io -C!O 400 
12 14 "' ,. 2ll -- 24 :?6 

-0::?:0 5320 h.ioo 7Stitt HKOO 9hKO 10080 10400 
====================~-===~==================== 

" lll 11 12 

IKOO ::?2KO 2Kotl 3Jó0 2'1hll 4400 4620 .umo 
35 40 45 511 55 "º n5 70 
100 100 IUO 100 11111 100 100 IOO 
25 30 35 40 45 50 55 "º 

1960 2-150 ::?9KO 3550 4160 4160 4K40 5030 
==~--====-======-=--======~============--=== 

2360 2K70 34::?0 4010 4fl40 5070 5240 5370 
1 IKO 1435 1710 2005 2320 2535 :?.620 2685 

1180 1435 1710 2005 2320 2335 2620 2685 
100 100 100 100 100 100 100 IOO 
100 IOO 
MK 798 Q(,0 1134 1320 1452 1512 1560 

648 798 960 l IJ-1 1320 1452 3072 

10 :?O 30 40 "" 30 20 10 

"º 
S-12 1405 Jfl7H 1971 2274 2533 2680 4487 
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Num. 2 3 40o/o !'Oº/o 3 
1 42S 467 S42 0.71429 0.66667 303.571 311.333 361.333 

IJ:!K 1205 1405 U.51020 0.44444 575.S 1 O 533.5.Só 624.444 
1351 1448 l67K 0.36443 0.29630 492.347 429.037 497.185 
IS4R 1711 1971 0.26003 0.19753 402.957 337.957 389.333 
1653 l<IH9 2274 0.18593 0.13169 307.350 261.926 299.457 
2770 2228 2533 0.13281 0.08779 367.885 195.599 222.376 

2355 2680 0.05853 137.833 156.854 
3927 44H7 0.03893 153.225 175.076 

2449.62 2362.484 2726.058 

MONTO DE LA INVERSIÓN 550 840 ROO 

VALOR PRESENTE NETO 1899.62 1522.484 1926.058 
===-==============-===== 

ÍNDICE DE VALOR PRESENTE 4.454 2.812 

1) 

2) 

3) 

4) 
!!I) 
6) 
'7) 

•> 

1) 

21 
31 
4) 
!!I) 
6) 
'7) 

•1 

MÉTODO DE TASA INTERNA DE RENDIMIENTO 
VALOR PRESENTE 

FACTOR 
90ty. MAQVINAS 

1 2 3 
0.52632 223.684 24!5.789 285.263 
0.27701 312.466 333.795 389.197 
0.14579 196.967 21 l.I09 244.642 
0.07673 118.784 131.191 151.242 
0.04039 66.758 80.328 91.838 
0.02126 SR.879 47.358 53.841 
0.01119 26.346 29.982 
0.00589 23.122 26.420 

977.583 1099.138 1272.42!5 
!550.000 840.000 800.000 
427.!583 2,9.138 472.425 

VALOR PRESENTE 
FACTOR 

110-/. MA.QVINAS 
1 2 3 

0.47619 202.381 222.381 2,8.09.S 
0.22676 25,.782 273.243 318.197 
0.10798 145.881 156.3'5 181.190 
0.05142 79 . .S97 87.978 101.347 
0.02448 40.465 48.701 S.S.679 
0.01166 32.297 25.978 29.534 
0.00555 13.075 14.880 
0.00264 I0.383 11.863 

7,6.403 838.094 971.182 
550.000 840.000 800.000 
206.403 (1.906) 171.182 
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FACTOR l\IAQUINA 
120•/. 3 

1) 0.45455 246.364 
2) 0.:?:0661 :?:90.289 
3) 0.09391 157.588 
41 0.04269 84.139 
!I) 0.01940 44.124 
6) 0.0088:? :?:?.341 
7) 0.00401 10.744 
11) 0.00182 8.177 

863.766 
800.000 
63.766 

FACTOR MAQUINA 
160•/. • 

1) 0.38462 163.462 
2) 0.14793 166.864 
3) 0,05689 76.866 
4) 0.02188 33.875 
!I) 0.00849 14.034 
6) 0,00324 8.967 

464.068 
550.000 
(85.935) 

VALOR PRESENTE 

FACTOR .MAQUINA MAQUINA 
130•/. 1 3 

1) 0.43478 184.783 235.652 
2) 0.18904 213.233 265.595 
3) 0.08219 111.038 137.914 
4) 0.03573 55.317 70.433 
!I) 0.01554 :?5.688 35.331 
6) 0.00675 18.712 17.111 
'7) 0.00294 7.871 
11) 0.00128 5.730 

608.771 775.637 
550.000 800.000 
58.771 (24.363) 
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FACTOR l\IAQUINA 
UKtº/• 2 

1) 0.5 233.5 
2) 0.25 301.25 
3) 0.125 181.00 .. , 0.0625 106.937 
!I) 0.03125 62.156 
6) 0.01563 34.813 
?) 0.00781 IM.398 ., 0.00391 1·.340 

953.394 
840.000 
113.394 

FACTOR MAQUINA 
1.0•/. 1 

1) 0.41667 177.083 
2) 0.17361 195.833 
3) 0.07234 97.729 .. , 0.03014 46.658 
!I) 0.01256 20.761 
6) 0.00523 14.495 

SS2.SS9 
550.000 

2.S.59 

FACTOR MAQUINA 
l!IO% 1 

1) 0.400 170.00 
2) 0.160 180.48 
3) 0.064 86.464 .. , 0.02.56 39.629 
!I) 0.01024 16.927 
6) 0.0041 11.346 

540.846 
5.50.000 
(9.150) 

J.67 



TASA INTERNA DE RENDIMIENTO 
(T.l.R.) 

552.559 - 140 
540.000 - 1 so 

12.559- JO 
9.150-X 
x- 7.3 

953.394 - 100 
838.094 - 11 o 

115.3- to 
t 13.394-X 

X-9.8 

863.766- 120 
755.637 - 130 
108.129- 10 
63.766- X 

x-s.9 

147.3% MAQUINA 1 

109.8% MAQUINA 2 
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CONCLUSIONES 

Como se puede observar en el desarrollo de cada uno de los temas referentes a éste 

trabajo~ es necesario planear la adquisición de todo bien económico. para que la empresa 

tenga un crecimiento sostenido. analizando previamente la situación de la necesidad de los 

mismos para la empresa. 

Debemos ubicamos específicamente en el aspecto financiero para poder tener una 

aplicación correcta de los conocimientos que nos proporcionan las matemáticas en ésta 

disciplina. y así conocer y prever el comportamiento de la empresa. también es necesario 

tener las ideas definidas con respecto a lo que es ésta y como se constituye de manera 

general. La diversidad existente de los enfoques matemáticos en la Administración nos 

pennite tener la seguridad de tomar decisiones con el mayor grado de ceneza posible, ya 

sea para la adquisición, venta o prestarnos de bienes, de cualquier índole. buscando siempre 

el beneficio de la empresa. 

Todo lo expuesto anteriormente se ve más claramente con casos prácticos, 

observando los resultados de operaciones, donde está implícito el factor monetario y 

principalmente en la evaluación de un proyecto. 

El conocer ampliamente el manejo de operaciones matemáticas financieras, es una 

seguridad y garantía para tener un sano desarrollo de la empresa en base a resultado reales 

ya que si los datos se basan en análisis reales la predicción de la situación económica es 

acertada, por consiguiente se recomienda tener conocimientos bien determinados de éstas 

disciplinas para conducir correctamente el aspecto financiero de la empresa y esto se 

traduzca junto con un adecuado manejo de otros recursos en un sano crecimiento y 

mejoramiento de la empresa. 
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